1 Géometrie

1 - Dans le jardin de I’école, les éléves ont fait un massif ayant la
forme d’un triangle dont les cotes mesurent 3m, 4 met 6 m.

Calcule la longueur
de la bordure qu’ils
ont plantée autour.

l 104m . jc

3 - Un jardin triangulaire est limité par une rue, un champ et une
cour. Le cdté de la rue mesure 52 m, le coté du champ 48 m
et le coté de la cour 12 m.

La cioture qui 'entoure mesure :
(Fais la figure)

4 - Une prairie a la forme d’un triangle dont les cOtés mesurent
1275 m, 815 m et 780 m. Un parcours de cross a €té tracé au-
tour de cette prairie.

Les coureurs font une fois le tour.

Ils ont parcouru : - m



céeometrie

1 - L'écharpe de ta maman est déchirée sur le bord. Elle te deman-
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125 m sur le dernier coté.

Pour U'entourer il faut : ..............

de d'acheter du galon
pour border I'écharpe tout
autour. Tu mesures les c6-
tés et tu trouves ies nom-
bres inscrits sur la figure.

Calcule la longueur de ga-
lon que tu dois acheter.

2 - Deux rues se rencontrent

et limitent une proprié-
té sur 100 m a gauche et
100 m a droite (triangle
isocéle). Le troisieme
coté mesure 75 m.

Calcule la longueur de
treillage nécessaire pour
entourer la propriété.

3 - Un napperon triangulaire

a ses trois cotés égaux
(triangle équilatéral).
Chacun des cotés mesure
27 cm. On le borde avec
une dentelle.

Henifaut 7o . em

¢ 4-Un pré mesure 125 m sur

un coté, puis 125 m sur
un autre coté et encore

.............. m de cloture.



Ceometrie

1 - Cette figure représente un champ. Je veux en faire le tour.
A

& J'ai a parcourir :
&
s
D >
A
g
-
W
[
1
c B
- - 74m

2 - Un cultivatzur veut entourer le pré représenté par la figure

avec une cloture électrigue.
- 1l lui faudra :
1)

<?.;-; ............... métres dé fil élec-
frique.

205 =—————" ]

3 - Jean mesure le tour de la cour et note sur son carnet les indi-
cations suivantes :

185m;157m ;126 m ;23,6 m

1l doit trouver en tout : .........neeeen...... m



4 GCeéomeétrie

1 - Derriére chez moi, il y a un petit pré en forme de trapéze re-

présenté par la figure.
BSm

f———————20m

Ton papa doit y installer tout

A 8
F /\ autour un fil de fer pour met-
L %  tre le linge & sécher.
o«
L \>H BT G it i
) _J c
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2 - Le champ représenté par la figure a été mesuré par un arpen-
teur qui a trouvé les dimen-

75 i indiguées.
A m —..la sions indiquées

’ P
o % La haie qui I'entoure

v Xnesure e oot e e A e m

D c
125m

3 - Un champ a la forme d’un trapéze avec les dimensions sui-
vantes :

Grande base : 120 m
Petite base : 86 m
Autres cotés: 66 et69 m

On creuse un fossé tout autour.

dlmestres 820l k=l m

(Fais la figure)
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1 - Une glace moderne a la ferme d’un parallélogramme. Ses deux
grands cotés mesurent chacun

60 cm, les deux petits mesurent

e 60cm .

A g chacun 45 cm.
ke

€ e On veut l'entourer avec une

L%

< \ l cordeliére.

\ Il faut en acheter :
/D'L <
e 60 et ——— e AU e i e a8 m

2 - Simone a fait un dessus de coussin pour sa maman. Vois la fi-

gure.
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Elle met de la cordeliére au-
7 tour.

11 lui en faut :
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3 - Les cdtés d'un champ en forme de parallélogramme mesurent
75 m et 45 m. On entoure ce champ d’un grillage pour le pro-

téger des lapins.

Calcule la longueur du grillage.
(Fais la figure)



6 Geometrie

1 - Jacques fait un sous-verre avec une photographie de 20 cm de
longueur sur 15 cm de largeur.

i 15 cm L
. B_ Il I'entoure avec du papier
gomme.
Il lui en faut :
§ s
c?]l c?l .............................. = e cm
L; ¢ 2- Un champ rectangulaire me-
15 €M ——— sure 120 m de longueur et 75

m de largeur.

Calcule la longueur de cloture nécessaire pour entourer ce champ.
(Fais la figure).

3 - Un tapis rectangulaire mesure 1,40 m de long et 1,20 m de large.
Un le borde d’une dentelle. [l en faudra : .......coooeeveeeeveenenne m
(Fais la figure)

4 - Ta maman a mis une toile cirée sur sa table de cuisine qui me-
sure 1,10 m de long sur 0,80 m de large. Elle te demande de la
fixer tour autour avec une bande d"aluminium.

IHfautien acheter:: . ... et m
(Fais la figure).

5 - LLa carte murale est détériorée sur les bords. Elle a 0,95 m de
haut et 1,20 m de large. Le maitre te demande de la réparer en
y collant une bande de toile gommée tout autour.
Calcule la longueur de toile nécessaire.

3 - Il fait froid. Papa pose une bande de feutre autour de la porte
qui mesure 2 m de haut et 0,90 m de large.
i ens fat i ok R N S s



Ceometrie

1 - Francoise coud une petite dentelle autour d’une pochette car-

rée de 15 cm de coté.

15 em
A S}

15 em

La dentelle mesure : ............... cm

O w

15em

2 - Calcule fa longueur de grillage qu’il faut acheter pour mettre

autour d'un Lassin carré de 3 m de coté.
(Fais la figure)

3 - Un mouchoir carré de 21 cm de coté est bordé d’un ourlet.

Calcule la longueur de cet ourlet.
(Fuis la figure)

4 - Le mur qui entoure une propriété forme un carré de 45 m de

5

cOote.
Calcule la longueur de ce mur.
(Fais la figure)

- La base d'un monument est un carré de 2 m de coté. A 1 m des

|

-1m—-l-——2m —T""‘-ﬂ bords, on pose une grille.

_T; Elle mesure :
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1 - Quatre arbres sont plantés en losange. En jouant aux quatre

v coins, un enfant va d’'un ar-
bre a l'autre dans I'ordre
AMNB C DA

2= Hapa fabrique un cadre en osier pour une petite glace qui a la
f me d’un losange de 15 cm de coté. Fais la figure, marque
r longueur des quatre cotés.
q':u!e la longueur d’osier nécessaire.
3 - Uniparterre a la forme d'un losange de 18 m de coté. Tu en

fais le tour.

LS PArCowITl -l L R m (Fais la figure).

4 - Un tapis a la forme d'un losange dont chaque coté mesure 85 cm.

Tu vas acheter de la frange pour le border.

den ot A A R N e A m  (Fais la figure).
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WA 1 - Je tends un fil de fer
¥ barbelé autour de ce
S < terrai
5 S errain.
]
Il mesure :
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2 - Un champ de course a la forme d’un polygone irrégulier dont
les cing cotés mesurent : 90 m, 120 m, 250 m, 45 m et 75 m.

Quelle est la distance parcourue
JJ = d
“ par les chevaux a chaque tour ?

Et au bout de trois tours ?

(.

§ o

- z -

S 3 3 - Votre facteur fait chaque
jour la tournée suivante :
du village A, il dessert le

(&

= hameau B, puis les fermes
Gy C et D et la maison E. En-

fin, il rentre au village.

parcourt = ............ km
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1 - J'ai semé des graines de
fleurs tout autour du par-
terre représenté par la figure
(hexagone).

La rigole que jai tracée
mesure :

2 - Un ajusteur découpe une plaque de fer en forme hexagonale de
5 cm de coté dessinée dans une circonférence.
Calcule la longueur totale de son trait de scie.

PRl 2m

3 - Dans un parc, un massif oc-
togonal régulier mesure 2 m
de coté.

On le limite avec du buis.

La bordure mesure :

4 - Maman coud de la dentelle
autour de ce napperon dont
les cOtés mesurent 25 cm.

La dentelle mesure :




11 \ Ccéomeéetrie

1 - Le périmétre de la cour mesure 32 m. L'un des cotés mesure
12 m, un autre 9 m.

a) Calcule la longueur tota-
le de ces deux derniers
cOtés.

b) Calcule la longueur du
mur que l'on fera cons-
truire le long de la rue.

12m
2 - Un champ triangulaire mesure 150 m de périmétre. L’un des
A cotés a 70 m et un autre
of 2 30 m.
B C Le troisiéme coté mesure :
oMz ol U R s el Tl m

3 - Des coureurs cyclistes ont  couvrir un parcours triangulaire de
150 km. lIs ont déja parcouru 48 km de la ville A 3 la ville B,
puis 54 km de la ville B a la ville C.
lis doivent revenir de C vers A.

Il leur reste @ parcourir : ...................... (Fais la figure)

4 - Les trois routes A, B, C
dessinées ci-contre doivent
étre goudronnées. L'ingé-
nieur vicinal estime qu’il y
a 5,300 km de goudronnage
a faire. La partie AB mesu-
rant 2,150 km et la partie
BC 1,750 km sont termi-
nées. |l reste 3 goudronner
la partie CA.

Calcule sa longueur.
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1- La cloture du champ A B C D mesure 186 m.

a ) Calcule la longueur
i r 76m i totale des cotés
8 AB+ BC+ DA

b) Calcule la longueur du
quatrieme coté CD.

2 - Des enfants jouent aux quatre coins. L'un d’eux a déja fait le -
tour et a ainsi parcouru 18 m.

W

coin 1 pour le coin 2, le coin
2 pour le coin 3, le coin 3

Am — 2 ’
Lgf Un autre enfant a échangé le
3
s pour le coin 4.

1 L A !
11 voudrait revenir au coin 1.

G

Calcule combien il lui reste
d parcourir.

Fleatpddiion

3 - Un autobus dessert quatre villages : A, B, C, D. La longueur
' totale de son parcours

est de 72 km.
\od B De A3B,ilya 16,5 km
A DeBaC,ilya185km

De C2D,ilya24,25 km

A%

Calcule la distance de D
)

ol Pkm

TR VT
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1 - 1l a fallu 180 m de grillage pour entourer le champ ci-contre.

45!!1—— B

a) Calcule la longueur to-
tale des cotés dont tu
peux lire la dimension ;

b) Calcule la longueur de
grillage utilisée sur CD.

2 - L'une des faces d’un toit couvert en tuiles a la forme d'un tra-
peze dont le périmétre est de 18 m.

On a bordé le haut du
toit et les deux arétes incli-
nées avec des tuiles faitiéres.

Calcule la longueur de
gouttiere a installer pour re-
cueillir les eaux de cette
face du toit.

3 - On veut renforcer extérieurement les arétes d’une auge de ma-

TRy

(¢ 1]

-55(.!““”\:9-
\A/'

s 99

D

l——40cm—4€[

con,avec des lames de fer-
blanc.

L‘une des faces est repré-
sentée par la figure. Le péri-
métre de cette face est de
165 cm.

Calcule la longueur de
l'aréte libre du dessus qui
n’a pas besoin d’étre renfor-
cée.
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TEST D'ENTRAINEMENT

1 -Calcule le périmétre d’un triangle dont les cotés mesurent 13 m,
I9met 7m.

2 - Les cdtés d'un quadrilatére mesurent 15 m, 22 m, 12 met 17m.
Son périmétre mesure : .................... g

3 - Un trapéze mesure 32 m de grande base, 27 m de petite base,
19 m et 22 m pour les autres cotés. Calcule son périmétre.

4 - Calcule le périmétre d’un parallélogramme dont les c6tés me-
surent 37 m et 52 m.

5 - Un champ rectangulaire mesure 138 m de long et 75 m de lar-
ge. Calcule son périmétre.

6 - Culcule le périmétre d’un carré de 23 m de coté.
7 - Un losange mesure 15 m de coté. Calcule son périmétre.

8 - Les cotés d'un polygone quelconque mesurent 250 m, 173 m,
48 m, 128 m, 207 m, 195 m. Calcule son périmétre.

9 - Un hexagone régulier (6 cotés) mesure 4 m de coté. Calcule
son pénimeélre.

10 - Un triangle de 235 m de périmétre a deux cotés qui mesurent
I'un 83 m, I"autre 92 m. Calcule la longueur du troisiéme cOté.

- Trois cotés d’un guadrilatére mesurent respectivement 102 m,
96 m et 124 m. S'il a 400 m de périmétre, calcule la longueur
de lautre coté.

12 - La grande base d’un trapéze mesure 52 m ; les deux autres co-
tés 28 m et 32 m ; son périmétre 147 m. Calcule la longueur de
la petite base.



15 Ceéomeétrie

1 - La cloture du jardin mesure :
Le cOté ....... m
....... (nombre.de
cotés)

P,
o
b4

....... ke el

2 - Calcule en métres, la lon-
gueur de bordure a poser
& S tout autour du massif.

3 - En centimeétres, calcule la
longueur de dentelle néces-
saire @ maman pour border
son napperon.

4 - Je veux entourer d’'une cldtdre un terrain en forme de triangle
dont tous les cotés égaux mesurent 125 m. Calcule quelle lon-
gueur de cloture je

180 km
A c dois acheter.

& 5 - En kilometres, cal-
& cule la distance par-
R courue par un avion

qui fait le circuit
A, B, C, A

O
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1 - La bordure de la pelouse mesure :

— 7"\ — i
A B Le cote ........ m
T T X .....(nombre de cotés)
......... m ou
= S
...... m X .... (nombre de cotés)
I e ST m
D C
DR SEE
— 9w Ly e lem
A B A B
] T T |
E
i £ g
= e 2 €

3 - Calcule la longueur de pa-
pier gommé nécessaire pour
entourer mon sous-verre.

2 - Calcule en metres, la
longueur de gouttiere
a poser autour du toit.

4 - Calcule la longueur de dentelle (en centimetres), nécessaire a
ta maman po:g border un napperon carré de 65 cm de coté.
m

A B
] 5 -En meétres, calcule la
£ = longueur de bordure
2 (2] nécessaire pour entou-
rer complétement la
place carrée.
l e
5 407m
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1 - En meétres, la bordure
du massif mesure :

Le coté ...... m
X ecesasaians (nombre
de cotés)
DU | viees e (nombre
de cotés) = .......... m

2 - En centimétres, calcule la
longueur de papier gommé
nécessaire pour poser tout
autour de mon sous-verre
en forme de losange.

3 - Maman coud de la dentelle
tout autour d’un napperon
en forme de losange.

Calcule la longueur de den-
telle, en centimeétres, dont
elle a besoin.

"1 4 - Simone veut coudre une cordeliére autour de son dessus de
coussin en forme de losange de 75 cm de coté. JI lui en falt :

5 -Calcule en métres, la
longueur de la cloture
a poser autour du parc
en forme de losange.
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1 - La bordure du massif me-
sure :
Bercoleryd 0 ny - hes m
Nombre de
cotes : PERE

ou:
.. m x ...(nombre de cotés)

8 2 - Calcule la longueur de clo-

E ture, en metres, nécessaire

£ pour entourer entiérement

<+ le bassin en forme d’hexa-
E gone.

3 - En meétres, calcule la lon-
gueur de grille nécessaire
pour entourer un kiosque
a musique en forme d’octo-
gone de 3 m de cote.

4 - Calcule en metres la
longueur de la bordure
nécessaire pour limi-
ter le centre de la place.
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= S —ate- SN ....Sm.j

be-3m e e-3m

B 1A

i

1 - La bordure du parterre me-

sure :
Le coté M
Nombre de cotés x .........

2 - En metres, calcule la longueur

de bordure a poser autour du
massif.

3 - Papa a fabriqué un plafonnier

en forme d’hexagone étoilé.
Maman fixe tout autour une
bande de toile.

En centimétres, calcule-la lon-
gueur de tissu nécessaire.

4 - En centimétres, calcule la longueur de dentelle nécessaire pour

12 emfo—

i

garnir le pourtour de ce nappe-
ron (fig. gauche).

Om

5 - Dans un jardin public, calcule en métres la longueur de grillage
nécessaire pour protéger la pelouse. (fig. de droite ci-dessus ).
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1 - Maman me dit :

A * Autour de ce napperon tri-
angulaire dont les trois cotés
sont égaux, j'ai cousu 123 cm
de dentelle mais j"aurais pu
n‘en mettre que sur un seul
cote.

Il m’en aurait alors fallu :

%m

2 - Paul vient d’entourer un massif en forme de triangle équilaté-
ral par une bordure de 9,75 m
ST TS g A by o e VR, b S R e SR LS S S P S m

3 - Un jardin carré entouré d’une haie mesure 180 m de tour.

A B Sur un coté, le proprié-
taire décide de construire
un mur.

En metres, calcule la
longueur de ce mur.

?m

4 - Sur une facture vieille de plusieurs années, je lis que la gouttiére
qui fait le tour de mon toit carré mesure 38 m. Cette gouttiére
est maintenant détériorée sur tout un coté.

En metres, calcule la longueur de gouttiére neuve que je dois
prévoir pour la remplacer.
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1 - Dans mon jardin, je fais un massif en forme de losange que
j'entoure entiérement par 24 m
de bordure. Sur tout un cdté, je
plante des rosiers.

Calcule la longueur que je leur
ai réservée.

2 - J'emploie 244 m de grillage pour limiter entiérement un ter-
rain en-forme de losange.

En metres, calcule la longueur de la canalisation que je veux
établir sur toute la longueur d'un coté.

3 - Autour d’un bassin hexagonal (6 cOtés égaux) on a posé une
cloture longue de 18 m.
Lo Si on voulait placer une porte
) sur tout un coté,

8 la longueur en serait : ..........

4 - Dans une ville, un parc hexagonal est entouré par une cloture
de 450 m de long. Plus tard, I'un des coOtés doit étre limité par
un mur.

Calcule quelle sera sa longueur.
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1- Dans un atelter rectangulaire un grand coté et un petit coté
sont entiérement vitrés.

a) en méires, calcule la longueur de
vitrage.

b) On a l'intention de vitrer aussi les
deux autres cotés en entier.

Calcule la longueur totale du vitra-
ge quand le travail sera terminé.

15m

2 - J'ai une table rectangulaire de cuisine. Sur un petit et sur un
es lattes qui maintiennent la toile cirée sont dété-

1 citd, |
riorées.

a) Calcule la longueur des lat-

tes détériorées.
]
b) Je décide de remplacer les
lattes par une bande d’alu-
minium sur tout le pour-

tour de la table.
Calcule la longueur nécessaire.

gre

ft— 80 M ——d

1 Hoem————— ]
3 - Mon jardin rectangulaire est limité par une cldture usagée, le
long d’un grand et d'un pe-
tit coté.
a) Calcule en métres la lon-
gueur totale de cette
cloture.

b) Calcule la longueur du
grillage neuf nécessaire
pour enclore compléte-

35m
ment mon jardin.

4 - Une parcelle de mon jardin mesure 15 m de largeur et 35 m de

longueur.
a) Calcule la longueur de la bordure de buis plantée le long d’un

grand et d’un petit coté.
b) Calcule la longueur de bordure de ciment nécessaire pour

entourer entiérement cette parcelle
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1 - J'ai utilisé 60 m de grillage pour limiter mon jardin rectangu-
laire le long d'un grand et d’un petit coté. Ce dernier mesure

L o TR R
B

D e

25 m.

En metres, calcule sur quel-
le distance je pourrai plan-
ter des petits arbres fruitiers
le long d'un grand coté.

2 - Le centre rectangulaire

de la place de mon villa-
ge vient d’étre entouré
par 140 m de bordure
de trottoir. Le long d'un
grand et d'un petit coté,
on veut placer une cana-
lisation en fonte.

a) Calcule sa longueur.

b) Calcule la distance
dont les voitures dispose-
ront pour stationner le

long d'un grand coté si la largeur mesure 28 m.

3 - Autour d'un pré rectangulaire, on plante 250 pieux espacés de

2m

a) Calcule la longueur du pourtour de ce terrain.

b) Lorsque les pieux sont déja plantés le long d’un grand et
d'un petit coté, calcule la distance parcourue.

c) Si la longueur mesure 135 m, calcule la longueur de la clo-

ture le long de la largeur.

4 - Je viens d'entourer entiérement un jardin de 32 m de largeur

par 160 m de cloture.

a) Calcule la longueur totale d’un fil que je veux tendre le

long d’un petit et d'un grand coté.

b) Calcule la longueur du fossé que je dois creuser le long

du grand cété.
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TEST D'ENTRAINEMENT

1 - Un triangle équilatéral mesure 7 m de coté. Calcule son péri-
metre.

2 - Calcule le péiimetre d'un carré de 13 cm de cote.
3 - Un losange mesure 8 cm de coté. Calcule son périmétre.

4 - Calcule le périmétre d'un octogone régulier (8 cotés) dont le
cOté mesure 15 m.

5 - Un hexagone étoilé (12 cotés) mesure 3 m de coté. Calcule le
périmétre.

6 - Un carré mesure 36 m de périmetre. Calcule la longueur de son
cOté.

7 - Un pentagone régulier (5 cotés) a 40 m de tour. Calcule la lon-
gueur de son coté.

8 - Un rectangle mesure 35 m de long et 14 m de large. Calcule son
périmétre.

9 - Un champ rectangulaire a 250 m de périmétre. L'une de ses di-
mensions est 80 m. Calcule la mesure de l'autre.
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longueur de la circonference

1 - Avec ton compas, trace sur un carton une circonférence de
10 cm de diameétre. Découpe le cercle. Fais-y une remarque au
crayon sur le pourtour.

Fais rouler ton disque de carton en ligne droite sur la table
et mesure la distance parcourue entre le moment ol la marque
touche la table et le moment ol la marque touche de nouveau
la table. Note ta mesure.

Calcule maintenant en multipliant le diamétre par 3,14.
Compare les résultats. (Le nombre 3,14 s’appelle pi).

2 - Le diametre du tuyau de poéle de la classe mesure 13 cm.
Calcule la longueur de sa circonférence. (pi = 3,14).

3 - Une bicyclette a des roues de 65 cm de diamétre. Calcule Iz
distance parcourue a chaque tour de roue. (pi = 3,14).
Vérifie chez toi avec ta bicyclette ou avec celle de ta ma-
man.

4 - Une roue de charrette mesure 1,30 m de diametre. Calcule la
distance parcourue quand elle fait un tour.
Compare ton résultat avec celui de |'exercice précédent.
Dis ce que tu remargues.

5 - Janine pose une dentelle autour du napperon en forme de
cercle gu’elle a brodé.

Calcule la longueur de dentelle nécessaire si le napperon me-
sure 0,40 m de diamétre.
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1 - Calcule en métres :
a) La longueur de la bordure qui limite la pelouse. (fig. 1)
Prends pi = 3,14;
b) La longueur d’un arc de un degré sur cette pelouse. (pose
I'opération sous forme de fraction sans effectuer) ;
c¢) La longueur de la murette A M B qui doit remplacer la
bordure sur cetre partie seulement. (fig. 2).

2 - A I'angle formé par deux rues, calcule, en métres, la longueur

du mur de raccordement A N B (fig. gauche ci-dessus).

3 - En meétres, calcule la longueur de grille a poser de A a B pour
border ie parc le long de la route. (fig. droite ci-dessus).

4 - En métres, quelle longueur de grillage faut-il poser le long de
la route pour limiter le terrain de A a B ? (fig. gauche ci-dessous).

5 - Sur la voie ferrée, un rail a été détérioré par un wagon déraillé
entre les points A et B (fig. droite ci-dessus).
En metres, calcule la longueur du rail a remplacer.
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1 - Avec le meétre e rupar de ta maman, tu mesures Ie tour du
tuyau de la cuisiniére et tu trouves 47,1 cm.

En centimetres, calcuie le diamétre de ce ruyau.

2 - Dans la cour de ta maison, tu essaies de mesurer la longueur
d’un tour de roue de ta bicyclette (c’est facile, il suffit de te
repérer sur la valve & terre). Tu trouves 2,041 m.

Calcule le diamétre de ta roue de bicyclette puis vérifie en
mesurant directement sur la roue (pneu compris).

3 - La piste d'un cirgue mesure 78,50 m de tour.

Calcule son diametre.

4 - La piste d’un vélodrome est circulaire. Elle mesure 620 m de
tour.

Calcule son diametre.

5 - La terre fait 40 000 km de tour a |"équateur.

Calcule son diametre.
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1 - Pour la queue de son cerf-volant, Jean a attaché bout a bout
9 merceaux de ficelle égaux mesurant chacun 80 cm d’un
noeud a l'autre.

Calcule la longueur de la ficelle obtenue.

2 - On a posg 24 tuyaux pour établir une conduite d'eau. L espace
entre deux joints est de 4 m.

Calcule la longueur de la conduite d’eau.
3 - Je marche sur le bord d'un trottoir d’un bout a |'autre et je
compte 27 éléments de bordure en pierre qui mesurent tous

1,20 m.

Cualcule la longueur du trottoir.

4 - Pierre s’est amusé a enjamber les traverses d'une ligne de che-
min de fer espacées de 0,90 m. |l a franchi 34 intervalles.

Calcule la distance parcourue par Pierre.
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1 - Calcule combien il me faut d’éléments de bordure en ciment
armé de 0,60 m de long pour border une plate-bande de 48 m
de longueur dans mon jardix.

2 - La commune veut faire un trottoir le long d’une rue et le bor-
der sur une longueur totale de 126 m.

Caicule combien il faudra d’éléments de bordure en pierre
de 0,70 m de long chacun.

3 - On veut établir une canalisation souterraine sur |'un des cotés
de la place communale long de 129 m.

Calcule combien de sections de tuyaux en ciment de 0,75 m
de long seront nécessaires.

4 - Le charron débite des planches de 3,15 m de longueur en plan-
chettes de 0,35 m chacune.

Calcule combien de planchettes il obtient par planche.

5 - Un tas de planches mesure 0,99 m de haut. Les planches sont
empilées les unes sur les autres et ont toutss 0,022 m d'épais-
seur.

Calcule combien il y a de planches dans e tas.
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. 4. ®

2 espaces 3 espaces 4 espaces S espaces etc.

2 limites 3 limites 4 limites 5 limites etc.

REMARQUE : Pour tous ces problémes, fais un petit croquis.

1 - Pierre vient de pyrograver un dessous de plat. Il en protége le
vernis & I'aide de clous espacés de 6 cm et placés tout autour
d’un carré de 72 cm de périmétre.

Calcule combien il lui faut de clous.

2 - On a entouré de fil de fer barbelé un champ de 420 m de péri-
metre. Les pieux qui soutiennent les fils sont espacés de 3 m.

Calcule combien il a fallu poser de pieux.

3 - On entoure un bassin a |'aide de poteaux en ciment armé espacés
de 1,20 m sur un pourtour de 18 m.

Calcule le nombre de poteaux nécessaires pour soutenir la
cloture.

4 - Un parterre a la forme d’un carré de 1,25 m de coté.
a) Calcule son périmétre.

b) Je plante tout autour des pieds d’oeillets espacés de 0,25 m.
Calcule combien de pieds il me faut.
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2 espaces 3 espaces 4 espaces 5 espaces eftc...
3 limites 4 limites 5 limites 6 limites etc...

REMARQUE : Pour tous ces problémes, fais un croquis.

1 - Sur un poteau de sautoir en hauteur, tu remarques des trous.
Entre le premier et le dernier trou, tu mesures 100 cm et, entre
deux trous voisins, 5 cm.

Calcule le nombre total de trous.

2 - Sur une distance de 15 m, je veux planter des rosiers a 1,50 m
les uns des autres.

Calcule combien je dois acheter de pieds si i’'ea mets un d
chaque bout.

3 - Pour sécher le linge, papa installe un fil de fer sur toute la lon-
gueur de l'allée du jardin, laquelle mesure 12,5 m. Les pieux
sont plantés 2 2,5 m les uns des autres.

Calcule le nombre de pieux. (attention, il en faut un a cha-
que bout).

4 - Ta maman veut poser sur une tringle un rideau de 3,20 m de
large. Elle fixe a sa partie supérieure un anneau coulissant tous
les 0,40 m. -

Combien lui faut-il d'anneaux pour exécuter son travail ?
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2 espaces 3 espaces 4 espaces 5 espaces, etc...
1 limite 2 limites 3 limites 4 limites, etc...

REMARQUE : Pour tous ces problémes, fais un croquis.

1 - Tu veux faire une échelle de 6 m de long en plagant les barreaux
a 0,30 m les uns des autres et le premier et le dernier également
a 0,30 m des bouts de I'échelle.

Calcule le nombre de barreaux de ton échelle.

2 - Dans une barre de fer de 5 m de long, le forgeron perce des trous
pour y loger des boulons tous les 0,50 m. Le premier trou et le
dernier sont aussi @ 0,50 m des extrémités.

Calcule combien le forgeron doit percer de trous.

3 - Ta maman dispose de bandes de toile de 0,60 m de large pour
faire un rideau de scéne de 5,40 m de largeur.

a) Calcule combien il faut de bandes de toile cote a cote.

b) Calcule combien ta maman doit exécuter de coutures a
la machine pour assembler ses bandes de toile.

4 - Une grille est formée de barreaux verticaux espacés de 0,12 m.
Le premier et le dernier barreaux sont distants également de
0,12 m des extrémités.

Calcule le nombre de barreaux de cette grille longue de
2,40 m.
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1 - Ton camarade a représenté un carreau de mosaique sur son ca-
hier. Son dessin est limité par un carré de 8 cm de coté.
Au-dessous, il a indiqué “ Echelle 1/4 “.

Cualcule combien mesure réellement le coté du carreau qu’il
a représenté. (a l'échelle 1/4, 1 cm sur le plan représente 4 cm
en réalité).

2 - Paul fait le plan de sa cuisine. Sur une grande feuille d’embal-
lage, il la représente par un carré de 40 cm de coté a I'échelle
1/10.

Calcule la longueur réelle du c6té de sa cuisine. (A |'échelle
1/10,1 cm sur le plan représente 10 cm en réalité).

3 - Ton correspondant t'a envoyé le plan de sa classe carrée a
1"échelle 1/100. Son dessin mesure 8 cm de coté.

Calcule la longueur réelle du coté de sa classe. (A |"échelle
1/100, 1 ecm sur le plan représente 100 cm ou 1 m sur le ter-
rain).

4 - Sur un plan a I'échelle 1/1 000 une cour carrée mesure 27 mm
de coté.
Calcule la longueur réelle de son coté. (A |'échelle 1/1 000,
1 mm sur le plan représente 1 000 mm ou 1 m sur le terrain).

5 - Ton jardin est représenté sur le cadastre a I"échelle 1/2 500 par
un carré de 45 mm de coté.

Calcule la longueur du coté de ton jardin. (A I'échelle
1/2 500, 1 mm sur le plan représente 2 500 mm ou 2,50 m sur
le terrain).
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1 - Deux tableaux rectangulaires représentent le méme paysage. Le
plus petit est la reproduction du grand a I’échelle 1/5. Le petit
tableau mesure 12 cm de long sur 8 cm de large.

Calcule les dimensions du grand tableau. (A V'échelle 1/5,
1 cm du petit tableau représente ........ cm du grand tableau).

2 - Un architecte a fait la maquette (modéle réduit) de i2 mzison
gu'il veut construire. Sur cette maquette, la facade rectangu-
laire mesure 12 cm de long et 7 cm de haut.

Calcule les dimensions réelles de la facade quand elie sera
construite si la maquette est faite a I'échelle 1/100. (A I'échelle
1/100, 1 cm de la maquette représente ..... cmou..... m de la
maison).

3 - Sur un plan a I'échelle 1/1 000, le champ reprisenté ci-contre
A 8 a 75 mm de base et 50
mm de hauteur.

Calcule ses dimensions
réelles.

a— 50 mm —s

pESIE R

4 - Calcule les dimensions réelles d'un pré triangulaire dont les
cOtés mesurent respectivement 38 mm, 32 mm et 24 mm sur
le plan cadastral a I'échelle 1/2 500.

5 - Sur un plan a I'échelle 1/1 000, une prairie a la forme d’un
trapéze avec pour dimensions : grande base 85 mm ; petite
base 64 mm ; hauteur 75 mm.

Calcule les dimensions réelles de cette prairie.
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1 - Monsieur X veut entourer son pré d'une cloture électrigue.
Le dessin ci-contre indi-

que les dimensions du pré a
"échelle 1/2 000.

Calcule la longueur de
cloture nécessaire.

Z ;
L 7y8cm .J

2 - La commune veut cloturer le terrain compris entre les deux
routes, représenté sur le plan

A a lI’échelle 1/1 000 par le

/I\ /\ dessin ci-contre.

Calcule la longueur de
cloture nécessaire.

3 - Le jardin public est représenté sur le cadastre, échelle 1/2 500,
/\A /\ par le dessin ci-contre.
. Calcule la longueur du
3

& mur qui Uentoure.

L*‘d“"‘ _"! 4 - La piste de I'hippodrome

est représentée sur une
carte a I’échelle 1/40 000
par la figure ci-contre.
Calcule la longueur
réelle de cette piste.

D
I— 45mm —l
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1 - Ton papa veut entourer d’un grillage son jardin représenté sur
le cadastre (échelle 1/2 500) par un trapéze dont les dimensions
sont : grande base, 5 cm ; petite base, 3 cm ; autres cotés, 2 cm
et 2,5 cm.

a) Fais la figure.

b) Calcule la longueur de cloture nécessaire pour Uentourer
complétement.

2 - Sur un croquis coté, le dessin d'une table est un rectangle de
8 cm sur 5 cm a |'échelle 1/20.

a) Calcule les dimensions réelles de la table.

b) On veut protéger cette table avec une toile cirée qu'on
fixera sur les cotés avec des lattes. Calcule la longueur de lattes
qu'il faudra acheter.

3 - La maison que tu construis est représentée sur le plan de l'ar-
chitecte a I"échelle 1/200 par un rectangle de 5 cm sur 3 cm.

Calcule la longueur de la gouttiére qui I'entourera comple-
tement.

4 - La cour de I'école est représentée sur le plan au 1/500 par un
carré de 5,5 cm de coté.

Calcule le périmétre de cette cour.
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1 - Ton jardinet de forme triangulaire a pour dimensions 6 m, 4 m
et 3 m.

a) Transforme ses dimensions en centimetres.
b) Fais-en le dessin a I'échelle 1/100.

2 - Les cotés d'une cour mesurent respectivement 5 m, 8 m, 8 m.
Représente cette cour a "échelle 1/100.

3 - La place de I'église a la forme d’un triangle equilatéral de 18 m
de coté.

Représénte-la par un croquis a I’échelle 1/200.

4 - Des coureurs cyclistes ont a parcourir le circuit A, B, C, D
dans lequel AB=58km ;BC=3,2km;CD=45km;
DA=6,4km;

a) Transforme les distances
réelles en centimeétres.

b) Trace un plan du circuit
a I'échelle 1/100 000.

5 - Un parc a la forme d’un parallélogramme ayant pour dimen-
sions : Base, 250 m ; hauteur, 130 m ; I'un des angles mesure
607 Représente-le a I'échelle 1/5 000.
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1 - Le batiment scolaire a la forme d’un rectangle de 12 m de long
sur 8 m de large.

Représente-le a l'échelle 1/250.

2 - Un terrain de sports a la forme d’un carré de 90 m de coté.
Represente-le a l'échelle 1/500.

3 - Un jardin public a la forme d’un losange de 36 m de coté ; I'une
des diagonales mesure 42 m. Représente-l¢ a I'échelle 1/500.
Pour cela :

a) Calcule les a'zmerzszons réduites a I'échelle.
b) Construis ensuite la diagonale puls avec ton compas,
acheve le losange.

4 - Le bassin du jardin des plantes a la forme d’un hexagone régu-
lier de 12 m de coté. Représente-le a I'échelle 1/200.

a) Calcule le-coté réduit a U'échelle. ,
b) Trace une circonférence ayant un rayon égal, puis termine

ton hexagone sans changer 'ouverture de ton compas. @
- B
» 5 - Une forét occupe un es-
- ace représenté ci-con-
; e ThL S
c Dessine-la a I'échelle
l 1/50 000.
=
- -
o o
T
E D
fe—— 1, bkn— -]
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0 - Sur son plan, ton camarade a représenté par un trait de 15 cm
le’coté d’un tabouret qui mesure en réalité 45 cm.

Calcule a quelle échelle il a fait son plan.
Solution :

Les 15 cm du plan représentent un cote réel de 45 cm du
tabouret.

T ) 15
Mon camarade a donc travaillé a I'échelle de __ ou en sim-
plifiant 3 I'échelle de : 45

158 415 1

45 : 15 3

1 - Un ouvrier doit faire une piéce de machine de 180 mm de long.
On lui a remis un croquis sur lequel elle mesure 36 mm.

Calcule a quelle échelle est établi ce croquis.

2 - La fagade d'une maison doit mesurer 13 m. L architecte lui a
donné 65 cm sur son plan.

Calcule a quelle échelle il a travaillé. (Attention ! Conver-
tis d'abord la dimension réelle en centimétres)

3 - Sur une carte, un chemin long de 3 km mesure 150 mm.
Calcule I'échelle de cette carte.

4 - Je trouve une carte dont I’échelle n’est plus visible. Je sais que
25 km séparent réellement deux localités. Sur la carte cette
distance est représentée par 50 cm.

Calcule ['échelle de la carte.
5 - Sur une carte routiére, la distance indiquée d’un village a la

ville voisine est de 5,600 km; Sur la carte, la ligne représentant
la route mesure 2,8 cm.

Calcule a quelle échelle est établie cette carte.
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TEST D'ENTRAINEMENT

1 - Calcule la longueur d'une circonférence de 5 m de diamétre.
(pi= 3,14)

2 - Calcule la longueur d’un arc de 72 °, dans une circonférence de
120 m de diametre.

3 - Calcule le diamétre d’une circonférence de 18,84 m. (pi = 3,14)

4 - L'intervalle compris .entre deux poteaux électriques mesure
200 m. Calcule quelle distance j'ai franchie quand j ai longé les
fils pendant 7 intervalles entiers.

5 - Calcule combien il faut de tuyaux de 4 m de long pour établir
une canalisation de 200 m de longueur.

6 - Je plante des rosiers @ 1 m les uns des autres autour d’un massif
de 25 m de périméetre. Calcule combien il m’en faut.

7 - Sur une distance de 200 m entre le premier et le dernier, je
veux planter des arbres,le long d’'un chemin,a 8 m d’intervalle.
Calcule combien d’arbres il me faut.

8 - Calcule combien il me faut de barreaux placés a 0,3 m les uns
des autres pour fabriquer une échelle de 3 m de long.

9 - Sur le plan cadastral, échelle 1/2 500 les cotés d'un quadrilatére
mesurent 52 mm, 64 mm et 29 mm. Calcule ses dimensions
réelles. 4

10 - Sur un plan a I'échelle 1/2 000, calcule quelle longueur en milli-
métres on donnera @ un chemin qui mesure réellement 348 m.

11 - Calcule a quelle échelle est établi un plan sur lequel une cloture
de 15 m est représentée par une longueur de 3 cm.
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1 - Sur ton cahier, fais le dessin aux dimensions indiquées. Trace
des lignes a 1 cm les unes des autres dans les deux sens.

Calcule combien tu peux
A S5cm v coller de petits carrés de
1 cm de coré :
a) Le long du grand coté.
b) Le long du petit coté.
¢) En rout.

fe———3cm ——

D c

2 - Un évier mesure S dm de long. Sur le mur, au-dessus, un ouvrier
pose des carreaux de céramique de 1 dm de ¢coté sur une hau-
teur de 6 dm.

a) Fais le dessin en mettant 1 cm pour I dm.
b) Compte combien il faut de carreaux de céramique.

3 - Un ouvrier refait le plafond d’une cuisine de 5 m de long sur
4 m de large.

a) Représente le plafond en mettant 1 cm pour I m.

b) Fuis le quadrillage et compte combien I'ouvrier refait de
meétres carrés.

4 - En meétres carrés, la surface du jardin mesure :

longueur  ............
Tm LY TR e .
A Bl o e R m2
1 o
E 55 = m2
: : o
D B- Calcule en métres carrés

la surface a cimenter pour
Jaire le dessus d’un trottoir de 3 m de large et 57 m de long.
6 - Le charpentier établit un devis pour le plancher d’une salle de
24 m sur 7 m. Calcule la surface du plancher.
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1 - Fais le dessin ci-contre en tragant les lignes @ 1 cm les unes des
. 5o , autres. Colle dedans des

A B petits carrés de 1 cm de co-
té découpes dans du papier
de couleur.

Calcule combien tu peux er
mettre :

a) Le long d’un coté,

b) Le iong d'un coté voi-
sin,

¢) En tout.

5cm

2 - Avec des carreaux de
b € 1dm de cdté, le macon
fait le motif ci-dessous au milieu du pavage de la salle-a-manger.

A I——ydm s 3 Calcule iz .:zombre de car-
reaux posés :

a) Le long d’un coté,

b) Le long d'un c6té voisin,
¢) Au toral.

fa— 7 dim —»

3 - En métres carrés, la surface du plafond de la salle mesure :
Premier cotéil = + | esseskeiss

1 A B Deuxiéme coté P e e e

r3rgi sy Bk RS IR B TR R RO (R R DR o m2

(+)

L (o U Bt b g — L m2
4 - Quelle est, en métres carrés, la sur-

€
2 face du jardin carré de 32 m de coté

que jai l'intention d’acheter ?

5 - Mon pré carré mesure 85 m de coté.
Quelle en est la surface en meétres carrés ?
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5 cm
A g A BA
AR
|
£ 1
v 1
) I
|
|
Al
D llE = E CcD E
@ @

3-

4-

5-

- Dans du papier de couleurs différentes, découpe la figure aux

dimensions indiquées (fig.1)

a) Fais le pli AE et coupe suivant AE. b) Transporte la partie
A D E a l'autre extrémité. c¢) Quelle nouvelle figure obtiens-
tu ? (fig. 2) d) Calcule sa surface.

- En métres carrés, la surface de ce champ mesure :

fo——— 105 M ———— Basert i\
TA B Maut. | X .
2

£ m
N

l ou

.......... WS e = e DN
D c

Un pré en forme de parallélogramme mesure 118mde base sur
93 m de hauteur. Calcule sa surface en métres carrés.

Calcule en métres carrés la surface d’un champ en forme de pa-
rallélogramme mesurant 214 m de base et 152 m de haut.

Un bois est compris entre quatre routes formant un parallélo-
gramme dont la base mesure 840 m de long et la hauteur 1350m.

Calcule la surface de ce bois.
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1 - Dans du papier de couleur, décou-

pe un carré de 6 cm de coté.
a) Coupe-le suivant la ligne BD.
b) Pose les deux morceaux 'un
sur lautre. Quel est le plus grand ?
¢) Calcule en centimétres carrés
la surface du carré.
d) Calcule la surface d’un trian-
gle.

2 - En meétres carrés, la surface de la

cour mesure :

Baseii el AN s
Hauteur .......... N
....... 2
| o el Y
ou :
.......... 2 Rt i
— m2,
2

3-Un cultivateur sépare son pré carré

de 150 m de coté par une cloture
légére comme I'indigue la figure.

Calcule, en métres carrés, la
surface de chacune des deux par-
celles obtenues.

4 - Calcule, en métres carrés, la sur-

face de ce pré.

5 - Je veux acheter ce champ ... mais

dis-moi quelle est sa surface en
metres carrés.
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C

B 1 - Dessine puis découpe ce rec-

tangle aux dimensions indi-
guées sur du papier de couleur.

a) Découpe-le suivant la

® ligne BD,

b) Mets I'ion sur Lautre les 2
morceaux obtenus. Quel est
le plus grand ?

¢) En centimétres carrés,
calcule la surface du reciangle
ABCD.

"d) Calcule la surface de cha-
cun des deux triangles obtenus.

2 - En meétres carrés la surface de
ce jardinet mesure :

BaSE) &) inodarsaes
Hauteur x .....
2
....... m2
ou :
........ X e
2

3- Calcule, en metres carrés, la
surface de ce jardin.

4 - Calcule en métres carrés la
surface de ce pré.

5 - Calcule, en métres carrés, la
surface a goudronner sur la
place du village.
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o dessine le parallélogram-
i me ABCD de7 cmde
PR ® base et de 4 cm de hau-
=3 c teur.

r Py 1 - Sur du papier de couleur
£
<

D

e e a) Coupe-le suivant
A€

b) Place les triangles
ABCetACD l'un sur
lautre ; quel est le plus
@ grand ?

£
0
L c) En centimétres
c carrés, calcule la surface
B 12 m du parallélogramme.
d) Calcule la surface
de chacur des deux tri-
1 angles.
A C

2 - En métres carrés, la sur-
face de la cour mesure :

= Base ' o\ ik
s ® Hauteur x .....

3 - Calcule en métres carrés la surface de ce jardin.

4 - Calcule en metres carrés, la surface d’un pré triangulaire de
186 m de base et de 78 m de hauteur.

5 - Je veux acheter un terrain en forme de triangle mesurant 216 m
de base et 127 m de hauteur.

Calcule sa surface en métres carrés.
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6cm

B 1 - Aux dimensions indi-

quées, dessine et dé-
coupe le rectangle
ABCD.

a) Joins les milieux

——4cm

des cotés ;

b) Découpe la figure
EFGH ;

¢) Sur celle-ci place
les triangles que tu as

enlevés.
Calcule leur surface

totale.
d) En centimeétres carrés, cal-
cule la surface du rectangle

2 - La surface du
e A B

A

8

120m

ABCD;
e) Calcule la surface de la figu-
re EFGH.

massif mesure en métres carres :
‘Grande diagonale

--------

Petite diagonale x

ou :

3 - Le peintre peint un tableau de publicité
en forme de losange mesurant 5 m de
grande diagonale et 4 m de petite diago-
nale.

En métres carrés, calcule la surface a
peindre.

4 - Dans un jardin public une pelouse en for-
me de losange a pour dimensions 45 m de
grande diagonale et 34 m de petite diago-
nale. Calcule sa surface en métres carrés.

5 - Calcule en metres carrés, la surface a
goudronner sur la place.
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1 - Dans du papier de couleurs différentes, découpe deux fois la

fig. ABCD ;

a) Place-les l'une au bout de Uautre pour obtenir la figure

AEFD Mesure AE, puis DF. Quelle est la figure obtenue ?

b) En centimetres carrés, calcule la surface torale ;
B 120m At ¢) Calcule la surface

A B de la figure ABCD.
(c’est un trapeze).

2 - Calcule la surface de ce
champ’:
120+ 70 (somme des
bases en métres) que
c nous multiplions par 55
£ (hauteur en métres) se-
lon la formule :

3 - La cour de récréation de I'école a la forme d’un trapéze ayant
pour dimensions : grande base : 42 m, petite base : 16 m ;
hauteur : 25 m. Calcule sa surface en métres carrés.

46m 4 - En metres carrés, calcule

B la surface du terrain ci-
contre.

5 - Une forét en forme de tra-
péze a pour dimensions :
grande base : 8 km
petite base : 6 km, haut.: 5,2 km.
| 18m En kilométres carrés, calcule sa sur-
face.

: Ur—dSm——>
)
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1 - Sur du papier de couleur, dessine puis découpe six triangles

AN\ A

o

équilatéraux (3 cotés égaux)

de 3 cm de coté.

a) Dispose-les comme l'indique
la figure ABCDEF;

b) Marque le point H au milieu
du coté A F et mesure OH
(apothéme).

¢) En centimétres carrés, cal-
cule la surface du triangle
AOF.

d) Caleule lz surface totale de
la figure ABCDEF.

2 - En meétres carrés, la surface du plancher du kiosgue & musigue

mesure :

B

Am

Lecotéenm  .....

La hauteur i

...... m2
Nombre de
cotés Mt
g 9
ou
...... X vnniin, Wlwwes
2 m2

3 - Calcule en métres carrés,
la surface de la place que
l'on veut goudronner.
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/—. A 1-Alangle de deux rues, on veut

S - bitumer la surface A O B pour
raccorder les deux trottoirs C
® et D larges de 5 m.

a) Calcule la surface d'un
@ cercle de 5 m de rayon.
(pi = 3,14)

b) Calcule la surface a bitu-
mer si l'angle formé ne mesu-
rait que I degré. (N'oublie pas
que le cercle vaut 360 degrés)
Comme pour le calcul de I'arc
(fiche D 26) pose ton opéra-
tion sous forme de fraction
sans effectuer.

¢) Ici, I'angle formé vaut
90°. Calcule en métres carrés
la surface a bitumer. (Cette
surface limitée par deux rayons
et un arc du méme cercle est
appelé ““ Secteur ).

2 - Au fond d'une salie, le peintre
dessine et peint le motif ABO.
Calcule la surface du secteur a
peindre.

3 - Dans un parc, le jardinier trace
une pelouse ABCO ded40m
de rayon.

Calcule la surface en métres
carrés de ce secteur,

4 - Dans une cour on veut cimen-
ter la surface AM B O.

Calcule en metres carrés,
la surface du secteur a cimenter.
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1 - En ville, on cimente le
trottoir autour d’'un rond-
point.

En métres carrés, cal-
cule la surface a cimen-
ter.

(enléve le petit cercle du
grand).

2 - En metres carrés, calcule
la surface du troitoir que
l'on veut faire autour du
bassin.

3 - Je veux cimenter le des-
sus de la margelle d'un
puits circulaire. Le rayon
extérieur mesure 1 m et
le rayon intérieur 0,6 m.

Calcule la surface a
cimenter.

4 - Calcule la surface de la
route a refaire dans le

virage entre les points A
erB.

5 - Sur la voie ferrée,
Calcule, en métres
carrés, la surface de bal-
last a refaire dans la cour-
be entre les points A et
B.
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TEST D'ENTRAINEMENT

1 - Calcule la surface d'un rectangle de 70 m sur 34 m.
2 - Un carré mesure 15 m de coté. Calcule sa surface.

3 - Un parallélogramme a 30 m de base et 18 m de hauteur.
Calcule sa surface.

4 - Calcule la surface d'un pré triangulaire de 200 m de hauteur
et de 186 m de base.

5 - Les diagonales d'un losange mesurent 34 m et 19 m. Calcule
sa surface.

6 - Un champ en forme de trapéze a pour dimensions : grande
base : 300 m ; petite base : 250 m ; hauteur : 280 m.
Calcule sa surface.

7 - Calcule la surface d'un octogone régulier (8 cotés), dont le
cOté mesure 30 m et l'apothéme 36,5 m.

8 - Un cercle a 8 m de rayon. Calcule sa surface.

9 - Calcule la surface d’un secteur de 72 “dans un cercle de 50 m
de rayon.

10 - Calcule la surface d’une couronne ayant 10 m de rayon exté-
rieur et 6 m de rayon intérieur.
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1 - J'aménage ma cour :

a) Calcule en métres la lon-
gueur du grillage que je dois
poser autour.

b) Je veux la cimenter en-
tiecrement. Calcule en métres
carrés la surface a cimenter.

2 - Le Conseil Municipal veut
éviter la boue sur la place.
a) En metres, calcule la
longueur de bordure qu'il
doit prévoir.
b) En métres carrés, cal-
cule la surface a goudronner.
& & 3 - Je désire acheter ce pré.
. "@:_5 a) En meétres, calcule la
> longueur de cloture qu'il

b

faudra que je pose pour I'en-
clore entierement.

b) Calcule la surface de ce
pré en métres carrés.

4 - Paul veut transformer ce ter-
Ay rain en prairie d'élevage.

% a) Calcule la longueur de
cloture électrique qu’il doit
installer.

5 (s b) Calcule la surface de la

— - prairie en méetres carrés.

Hm 5 - Une société achéte le terrain
B A B C D pour y construire
une usine.

4

< 2 a) En métres, calcule
< = la longueur du mur
= l a construire tout

H

14

c autour.
b) En m2, calcule la
surface du terrain.

om —— =+
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1 - Mon pré rectangulaire mesure 127 m de ‘ong sur 88 m de large.
88m a) Calcule la longueur de cloture
A 8 qu'il faut prévoir pour le imiter
1 sur un grand coté et sur un
£
<

petit coté.

b) Si je supprime ies haies sur
les autres cotés, calcule quel-
le longueur totale de cloture
me sera nécessaire.

¢) En metres carrés, calcule la
surface de mon pré.

D &

2 - Paul a l'intention d’acheter un jardin rectangulaire de 25 m de
long sur 12 m de large.

a) En metres, caicuie quelle longueur de grillage il doit pré-
vorr pour ‘e clore entiérement

b) Calcule la surface du jardin en métres carrés.

3 - Je construis une maison carrée de 8 m de coté. La partie supé-
rieure sera constituée par une terrasse.
a) En métres, calcule quelle longueur de bordure je dois pré-
voir pour placer tout autour.

b) En métres carrés. calcule la surface a cimenter pour faire
la terrasse. ’

7Sl ——

A g 4-Onaménage la partie centrale
carrée de la place.

a) En métres, calcule la
longueur de bordure néces-
saire.

b) En métres carrés, cal-
cule la surface a goudronner.

75m
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1 - Calcule quelle longueur je dois donner @ un hangar pour que
sa base rectangulaire me-

?m sure 75 métres carrés si
_A B je ne dispose que de 5 m
—r de largeur.
\E
: ¢

D

2 - On veut établir un terrain de basket-ball de 37 m de long mais
on ne peut disposer que d'une surface de 814 métres carres.

En metres, calcule quelle largeur on peut donner au terrain.

3 - Mon jardin rectangulaire mesure 2 336 métres carrés de surface
et 73 m de longueur.

Calcule sa largeur dont je ne me souviens plus.

4 - Un champ rectangulaire mesure 3 312 métres carrés de surface
et 72 m de grand coté.

Calcule quelle longueur de cloture je dois poser le long de
la route qui limite une largeur de ce champ.

5 - Calcule quelle longueur de fossé il faut creuser le long d’un
grand coté d’un champ rectangulaire de 10 350 métres carrés
de surface et de 75 m de large.
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1 - Mon pré marécageux a
B4m une surface de 2 688
A B métres carrés. Sa base
DC mesure 84 m.
= Pour faire écouler les
eaux, calcule quelle lon-
D H c gueur de fossé* AH je

dois creuser.

JYLAETE DERLE Dl B LT D 2 - Calcule a quelle distance
-f du coté BC je dois placer
E la cloture AD si la surfa-
l ce du terrain ABCD
8 2 doit mesurer 2 720 mé-
85m ‘tgp:ses nfarres et le coté BC

76 m 3 - Calcule la longueur du
A E 8 chemin EF que je veux
I établir dans un taillis en

forme de parallélogram-
me de 3 800 métres car-
E rés de superficie si le co-
l té AB mesure 76 m.

4 - Dans mon jardin, je veux
faire une parcelle ABCD
m d’une surface de 330 m2.
Si AH mesure 15 m,
A 28 caleule quelle longueur
! je dois donner a AB.

15m
S
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1 - Dans I'angle d’un pré, jétablis un parcours pour volailles.
m

T

B

m

c

Je mesure AB = 40 m.

Calcule a quelle distance de
A je dois placer le pieu C pour
poser ma cloture si je veux ré-
server une superficie de 1 300
mélres carrés au parcours.

2 - Calcule la longueur du chemin d tracer a travers le taillis A B C
de 9 100 métres carrés de surface et dont le coté BC mesure

260 m.
A

P

260m

3 - Dans un angle de terrain, je veux réserver un emplacement en

forme de triangle de
1 620 meétres carrés de
surface avec une hauteur

AH de 45 m.
A
En métres, calcule la
longueur du coté BC.
£
w
-$
0 C

?m
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1 - Je veux ouvrir une lucarne en forme de losange de 45 décimeé-

tres carrés de surface, mais je
o5 dm — ne dispose que de 5 dm pour
A I'une des diagonales.

Calcule en décimétres,
quelle longueur je dois donner
a l'autre diagonale.

?dm

c

2 - Je ne puis donner que 3 m a |'une des diagonales d’un bassin
en forme de losange que je désire creuser sur une surface de
12 meétres carrés.

Calcule en métres, quelle longueur je dois donner a
lautre diagonale.

3 - Dans un jardin public, on veut faire une pelouse de 1 050
metres carrés avec une diagonale mesurant 60 m.

Calcule en métres quelle longueur il faut donner a I'au-
tre diagonale.
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180m
A g 1 - Calcule la hauteur de
. Uétang en forme de tra-
o= péze de 60 350 métres
! C carrés de surface.

t—450m - 2 - En métres, calcule la

A 8 longueur du chemin a
3 établir dans le taillis en
o forme de trapéze de

D c 136 850 m2.

3 - A I'extrémité d'un
terrain, je veux réser-
Y | ver une surface ABCD
de 1 875 metres car-
< résavec DC=90m
y
H

c En meétres, calcule
90 m la longueur de la cl6-
ture AB.

- Calcule la longueur du
drain DC a établir sur
l'un des cotés maré-

o cageux du terrain

- A B CD d'une super-

—— s e ficie de 94 300 me-

— = = ==~ “tres carrés.

z \\ 5 - Calcule la longueur du chemin AB qu’on
\ veut tracer dans le bois limité par les
\ \\ routes DE, EC et DC si le quadrila-
-téere A B C D doit avoir une
\ superficie de 1 800 000'métres
| \ carres.
s g
g e o A e

8
\ c
D\ 4 250 m ——HK
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1 - Avec les voliges, on veut fermer entiérement sur une hauteur
de 2 m un hangar métallique de 15 m de locng sur 8 m de large.

a) Calcule la longueur de la cloture.
b) En métres carrés, calcule la surface de voliges utilisée.

2 - Calcule la surface de planches nécessaire pour clore l'emplace-
ment rectangulaire d’une foire avec des panneaux de 3 m de
hauteur sur une longueur de 250 m et une largeur de 175 m.

3 - On peint les quatre murs de la cantine scolaire qui mesure 8 m
de long sur 5 m de large et 4 m de haut.

En métres carrés, calcule la surface a peindre s’il faut dé-
duire 15 métres carrés pour les ouvertures.

4 - Ma cuisine mesure 4 m de long, 3 m de large et 3 m de hauteur.
Ses ouvertures ont une surface totale de 6 métres carrés. Je
veux en peindre les murs.

En metres carrés, calcule la surface d peindre.



62 céomeétrie

1 - On garnit entiérement de
plagues de liége les murs

8 " —_—
| \ et le plafond d’une chambre

frigorifique de 12 m de
long, 8 m de large et 4 m
de haut.

A a) Calcule en me-
\ tres carrés la
\ surface des murs.

\ b) Calcule la surface
o du plafond.

N ¢) Calcule la surface
\ totale de plaques
de liége nécessaire.

|<—4m o
U

2 - Je veux fabriquer un aguarium en verre avec couvercle de 5 dm
de long, 3 dm de large et 4 dm de haut. Calcule la surface de
feuilles de verre nécessaire :

a) Pour faire les parois latérales ;
b) Pour faire le fond ;

¢) Pour faire le couvercle ;

d) En tout.

3 - Un peintre est chargé d’établir un devis pour la peinture de
toute lasurface intérieure d’un réservoir fermé. Ce dernier me-
sure intérieurement 7 m de long, 5 m de large et 6 m de haut.

En métres carrés, calcule la surface a peindre indiquée
par lartisan sur son devis.

4 - Calcule la surface de feuilles de tdle nécessaire pour fabriguer
une citerne parallélépipédique complétement fermée de 3 m de
long, 2 m de large et 3,5 m de haut.
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1 - On enduit la partie extérieure des parois latérales d’une citerne
cubique de 3 m d’aréte .

/']-— Im —-‘
e a) En métres, calcule son

périmetre de base ;

I
|
I
; b) En métres carrés, calcule
izl B la surface a enduire.

____‘_';m—-l

2 - On cimente les murs intérieurs d’une cellule cubique a grain
dont |'aréte mesure 5 m.

Calcule, en métres carrés, la surface a cimenter.

3 - Un tailleur de pierre polit les faces latérales d’un bloc cubique
de 1,5 m d'aréte.
Calcule, en metres carrés, la surface de pierre  polir.
4 - Je fais repeindre les murs de mon cabinet de toilette en forme

de cube de 2,8 m d'aréte.

S’il faut retrancher 1,50 m?2 pour la fenétre, calcule
la surface a peindre.
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1 - Je veux peindre la surface extérieure d'un réservoir métalligue
en forme de cube

r— 6m —T\ de 6 m d'aréte.
>

i % Calcule en me-

\ -
N \ tres carrés la surface

totale a peindre.

—— — ——

6m
/
=7,
i
|
|
1

2 - En meétres carrés, calcule la surface de bois contreplaqué néces-
saire pour garnir entiérement les parois, le plancher et le pla-
fond d’une chambre a farine en forme de cube de 3 m d’aréte.

3 - Un viticulteur veut émailler entiérement |'intérieur d'une ci-
terne cubique de 5 m d’aréte.

Calcule la surface a émailler.

4 - En admettant que je n'aie pas de perte, calcule la surface de
tole nécessaire pour fabriquer un réservoir cubique de 1,5 m
d’aréte.
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1 - On enduit de ciment la paroi d’un

puits de 1 m de diamétre et de 17
m de profondeur.

En meétres carrés, calcule la sur-
face a enduire.

2 - Un entrepreneur est chargé de

peindre I'extérieur d'un silo métal-
lique cylindrique de 8 m de dia-
métre sur 15 m de hauteur.

Calcule la surface a peindre.

3 - Je fais cimenter la paroi verticale

d’un bassin cylindrique de 2 m de
profondeur et de 5 m de diamétre.

Calcule, en métres carrés, la
surface a cimenter.

4 - Calcule la surface de tole nécessai-

re pour fabriquer un tuyau de poé-
le de 0,80 m de long sur 0,1 m de
diametre s’il faut, en plus, 0,02 m
pour le rivetage.
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1 - On veut protéger entiérement |'exté-
rieur d'une cuve cylindrique 2 essence
de 2 m de diamétre et de 3 m de hau-
teur avec de la peinture.

a) Calcule, en metres carrés, la sur-
face latérale de la cuve ;

b) Calcule la surface de son czrcle
de base ;

¢) Calcule la surface totale a pein-
dre.

8m

2 - Je vois fabriquer un wa-

e 2,6m ]

= gon citerne. Le réservoir
: est un cylindre de 8 m
de long sur 2,6 m de dia-

metre.

Calcule la surface de téle qui entre dans la fabrication de ce-

lui-ci.

3 - Je viens d'acheter un réservoir cylindrique d’occasion de 3 m
de long sur 1,4 m de diamétre.

Pour le protéger extérieurement, calcule la surface de pein-
ture que je devrai lui appliquer.

4 - Sans tenir compte du sertissage, calcule, en centimeétres carrés,
la surface de fer blanc utilisé pour fabriquer une boite a con-
serve de 11 ¢cm de hauteur et de 10 cm de diamétre.
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1 - Sur un plan & I’échelle 1/5, une table rectangulaire mesure
0,6 m de long sur 0,4 m de large.
a) Calcule en métres ses dimensions réelles.
b) En métres carrés, calcule :
- sa surface sur le plan,
- sa surface réelle ;

¢) Calcule combien de fois sa surface sur le plan est contenue
dans sa surface réelle.

2 - Sur un plan a l'échelle 1/20, un batiment carré mesure 0,5 m
de coteé.
a) En métres, calcule son coté réel.
b) En métres carrés, calcule sa surface réduite ; sa surface
réelle.
¢) Caleule combien de fois la surface réduite est contenue
dans la surface réelle.

3 - Sur un plan a I"échelle 1/100, un terrain est représenté par la
figure ci-contre.

Calcule :

r a) Ses dimensions reelles en

meétres,
5 b) sa surface réelle en métres
a2 carrés ;

¢) sa surface réduite en mé-
tres carrés ;

) c d) combien de fois sa sur-
fe S cmi ] face réduite est contenue dans
sa surface réelle.

4 - Le batiment scolaire est représenté sur le plan a I'échelle 1/1000
par un rectangle de 12 mm sur 7 mm. Ton camarade Marcel a
oublié d'en calculer les dimensions réelles pour trouver ensuite
sa surface réelle.

Calcule combien de fois la surface qu'il trouve est plus peti-
te que la surface réelle.
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1 - Pour doubler une face de son édredon plat carré de 180 cm de
coté, maman a acheté de |'étoffe en 60 cm de large.

Calcule :
a) combien elle posera de bandes cote a cote,

b) quelle longueur d’étoffe elle a dii acheter,
¢) quelle longueur il lui en aurait fallu si elle avait choisi de
l’étoffe en 90 cm de large.

2 - Pour enclore complétement une voliére, il me faudrait 130 m
de grillage en 1,50 m de largeur. Mais le commergant ne dis-
pose que de grillage en 1 m de largeur.

Calcule quelle longueur je dois en prendre.

3 - Une couturiére a besoin de 5,6 m d’étoffe en 0,8 m de large.
Elle n’en trouve qu’en 1,4 m de largeur.

En métres, calcule quelle longueur elle doit en prendre.

4 - Le tapissier compte qu‘il lui faudra 15 rouleaux de papier en
40 cm de large. Il ne trouve que des rouleaux de méme lon-
gueur en 50 cm de large.

Calcule combien il doit en prendre.
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TEST D'ENTRAINEMENT

1 - Calcule la longueur d’un rectangle qui mesure 160 m?2 de sur-
face et 10 m de largeur.

2 - Un parallélogramme de 600 m2 mesure 20 m de hauteur. Cal-
cule sa base.

3 - Calcule la hauteur d'un triangle de 25 m de base et de 500 m?2
de surface.

4 - Un losange a 300 m2 de surface. L'une de ses diagonales mesu-
re 15 m. Calcule la mesure de l'autre.

5 - Calcule la hauteur d'un trapéze de I 500 m2 de surface si ses
bases mesurent 40 m et 60 m.

6 - Un trapéze a une surface de 105 métres carrés. Sa hauteur me-
sure 7 m et I'une de ses bases 12 m

Calcule la longueur de son autre base.

7 - Un parallélépipéde mesure @ m de long, 7 m de large et 4 m de
hauteur.
a) Calcule sa surface latérale.
b) Calcule sa surface totale.

8- Un cube a 7 m d'aréte. Calcule :
a) sa surface latérale ;
b) sa surface totale.

9 - Une cuve cylindrigue mesure 5 m de hauteur et 2 m de rayon.
a) Calcule sa surface latérale.
b) Calcule sa surface totale.

10 - Pour enclore mon poulailler, j'ai besoin de 140 m de grillage en
1,80 m de large. Je n’en trouve qu’en 0,60 m. Calcule la lon-
gueur que je dois prendre.
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- Dans une caisse de 8 dm de long, 4 dm de large et 3 dm de

hauteur, calcule combien de boites cubiques de 1 dm d’aréte
on peut ranger. :

a) dans le sens de la longueur,
b) dans le sens de la largeur,
¢) dans le fond de la caisse,
d) dans le sens de la hauteur,
e) dans toute la caisse.

- Une citerne mesure 3 m de long, 2 m de large et 4 m de pro-

fondeur. Calcule :

a) sa surface de base en métres carrés ;
b) quel volume d’eau, en métres cubes, elle peut recueillir.

- Calcule, en métres cubes, le volume d'une chambre frigorifique

de 7 m de long, 5 m de large et 4 m de haut.

- En metres cubes, calcule le volume d’air contenu dans une éta-

ble qui mesure 11 m de long, 7 m de large et 3 m de haut.

- Calcule le volume d’air, en métres cubes, contenu dans une

classe mesurant 8 m de long, 6 m de large et 4 m de haut.

- Calcule, en métres cubes, le volume d’un tas de fumier de 7 m

de long, 5 m de large et 2 m de haut.



71 T Céomeétrie

/ 6dm
I
o1
|
/ |
I
|
|
I
AP P S A (S N R
7’
. //
: /
< /7
7
rd 1
/
’ H
’ Jo =i
Ve s
—-.-—'Tdm--o-

1 - Calcule combien on peut loger de morceaux de savon de Mar-
seille de 1 dm d’aréte dans une boite a fond carré de 6 dm de
coté et de 4 dm de hauteur.

2 - Dans une minoterie, calcule en m3 le volume de farine qu’on
peut loger dans une chambre de 4 m de hauteur et dont le
plancher carré mesure 3 m de coté.

3 - Calcule, en métres cubes, le volume de blé que peut contenir
une cellule de silo de 15 m de hauteur si le fond est un carré
de 4 m de coté,

4 - Calcule, en metres cubes, le volume d'une poutre en bois d
base carrée de 0,3 m de coté et de 5 m de longueur.

5- Calcule en m3 le volume de béton nécessaire pour construire
une colonne @ base carrée de 0,5 m de coté et de 7 m de hau-
teur.

6 - Une cour carrée mesure 8 m de coté. Calcule en m2 le volume
de sable nécessaire pour la recouvrir sur une épaisseur de
0,05 m.
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i

Calcule, en metres cubes, le volume d’une fosse en forme de
cube dont l'aréte

Mt e intérieure mesure
zm
L | 3 m.
I
]
I
I
|
I
I
|
£ |
- 5 S
~
,/
’I
’/
’/
’/
2 - En metres cubes, calcule le volume d’eau contenu dans un ré-

2

4-

5-

B -

servoir en forme de cube de 5 m d’aréte intérieure.

Calcule, en métres cubes, le volume d’eau que peut contenir
une citerne cubique de 6 m d’aréte intérieure.

En métres cubes, calcule le volume de béton nécessaire pour
faire un bloc cubique de 0,8 m d’aréte.

Calcule, en métres cubes, le volume d’une fosse d purin en
forme de cube dont l'aréte mesure 2,3 m.

En métres cubes, calcule le volume de grain contenu dans une
cellule cubique de moulin de 4,5 m d’aréte.
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15m

1 - Un fenil de 13 m de long est limité par le pignon d’un batiment
en forme de triangle de 8 m de base sur 5 m de hauteur.

a) En métres carrés, calcule la surface du triangle de base.
(Quand 1e volume est couché, on dit ** de la section ”’).

b) Calcule le volume du fenil en métres cubes.

2 - Sous le toit d’'un hangar, |'extrémité en forme de triangle me-
sure 5 m de base et 4 m de hauteur.

Calcule en stéres quelle quantité de bois on peut y entasser
sur une profondeur de 6 m.

3 - On veut répandre une épaisseur de 0,1 m de sable sur toute la
surface d’une cour triangulaire de 17 m de base et de 8 m de
hauteur.

Calcule, en metres cubes, le volume de sable nécessaire.

4 - Je veux bétonner une cour en forme de triangle de 12 m de
base et de 7 m de hauteur sur une épaisseur de 0,06 m.

En metres cubes, calcule le volume de béton nécessaire.

5- Calcule le volume de béton nécessaire pour fabriguer une co-
lonne de 7 m de haut.

La section est un triangle de 0,8 m de base et de 0,5 m de
hauteur.
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914

s

R

4.

5-

Pour faire un drainage, on creuse 112 m de fossé mesurant 1 m
de profondeur, 0,8 m de largeur au ras du sol et 0,6 m au fond.

a) Caleule en metres carrés la surface de la section ;
b) Calcule en metres cubes, le volume de la terre g enlever.

Dans un jardin d’enfants, un emplacement en forme de losange
mesure 18 m de grande diagonale et 12 m de petite diagonale.

Calcule en m3 quel volume de sable il faut pour en épandre
régulierement sur une épaisseur de 0,3 m.

A la suite d’une averse, le pluviométre de |'école indique une
chute de pluie de 0,014 m.

Calcule en m3 la quantité d’eau tombée dans le jardin voi-
sin en forme de trapeze. Celui-ci a pour bases 52 m et 40 m, sa
hauteur est de 22 m.

Une cour en forme de parallélogramme mesure 13 m de base
sur 14 m de hauteur. Calcule en m3 le volume de gravier né-
cessaire pour la recouvrir entiérement d'une couche de 0,07 m.

Calcule en m= le volume de béton nécessaire pour couler un
pilier de 12 m de hauteur si la base hexagonale mesure 0,4 m
de coté et 0,346 m d’apotheme.
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1 - Le réservoir cylindri-
que d'un chiteau
d’eau mesure 5 m de
hauteur et 3 m de
rayon.

a) En métres carrés,

i calcule la surface de sa

base.

5m

] b) En métres cubes,

_1 calcule le volume du
el e S Tt réservoir.

4 I \

2 - Dans mon jardin, j‘ai fait un bassin cylindrique de 8 m de dia-
meétre.

Calcule en m® quel volume d’eau je dois y déverser pour en
élever le niveau de 0,2 m.

3 - Au cours d’un orage, le niveau de |'eau de ma citerne cylindri-
qgue de 3 m de diamétre s’est élevé de 0,6 m.

Calcule en m3 quel volume d’eau j’ai recueilli.

4 - Calcule er. métres cubes, le volume d’une cuve cylindrique a
essence de 1,6 m de diamétre et de 4 m de profondeur.

5 - En métres cubes, calcule le volume de béton nécessaire pour
couler une colonne en forme de cylindre de 8 m de hauteur
et de 0,4 m de rayon.

6 - On veut creuser un puits de 1,4 m de diamétre et de 15 m de
profondeur.

En meétres cubes, calcule le volume de terre a enlever.
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| 1 - Des magons garnis-
i sent entiérement
de béton le coffrage

| : représenté ci-contre.
|
\\_l/'/ Calcule le volume

de béton utilisé.

4m.

\

2 - Calcule le volume de magonnerie a prévoir pour garnir l'inté-
rieur d’un puits de 20 m de profondeur si le rayon intérieur
mesure 0,5 m et le rayon extérieur 0,8 m.

3 - En meétres cubes, calcule le volume de béton utilisé pour couler
une buse de 0,5 m de long ayant 0,6 m de rayon extérieur et
0,5 m de rayon intérieur.

4 - Un tube de 3 m de long mesure 5 cm de rayon extérieur et 4 cm
de rayon intérieur.

En décimetres cubes, calcule le volume de métal utilisé dans
sa fabrication.
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ATTENTION | Fais ton calcul comme s'il s"agissait des volumes
des fiches précédentes, mais divise le résultat par

o0 1 - Sur le quai d'un port,
une trémie de charge-
ment en forme de py-
ramide a base carrée
de 5 m de coté mesure
3 m de profondeur.

Calcule en m3 le
volume de sable conte-
nu quand elle est pleine
d ras bord.

2 - Dans une minoterie, une trémie pyramidale a 2 m de hauteur.
Sa base est un rectangle de 4 m de long sur 3 m de large.

Calcule son volume en métres cubes.

3 - La pyramide de Khéops, en Egypte, mesure 138 m de hauteur.
Sa base est un carré de 227 m de coté.

Calcule son volume en metres cubes.

4 - On veut faire un bloc de béton en forme de pyramide de 3 m
de hauteur pour protéger la pile d'un pont contre le courant.
Sa base est un triangle de 2 m de base sur 1 m de hauteur.

Calcule, en métres cubes, le volume de béton a préparer.
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ATTENTION ! Comme pour le volume de la pyramide, multi-
plie la surface de base par la hauteur et divise
par 3. ‘

1 - Un verre a la forme d'un cone renversé. Le rayon de son ouver-
ture est de 3 cm et sa profondeur mesure 6 cm.
e—— Scm

Calcule en cm3 le
volume d’eau qu’il
peut contenir.

6cm

2 - Calcule en centimetres cubes, le volume d’eau que peut conte-
nir la partie conique d’un entonnoir de 18 cm de diamétre et
de 12 cm de hauteur.

3 - Dans le dépdt d’une grande gare, un tas de charbon a la forme
d'un cone de 8 m de hauteur et de 15 m de diameétre.

Calcule son volume en métres cubes.

4 - Calcule, en litres, la quantité de grain formant un tas conique
dont le diametre est de 20 dm et la hauteur de 12 dm.
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ATTENTION ! Pour calculer le volume de la sphére, multiplie
son rayon 3 fois par lui-méme, puis le résultat
obtenu par pi et par 4/3.

' - Calcule en centimétres cubes le volume d’une boule sphérique
de 6 cm de rayon.

2 - Calcule, en centimétres cubes, le volume de gaz nécessaire pour
gonfler un ballon sphérigue de 14 m de diamétre.

3 - Calcule, en centimétres cubes, le volume de gaz contenu dans
un ballonnet sphérique de 28 cm de diamétre,

4 - Chez un marchand de café en gros, la sphére d’un torréfacteur
mesure 1,6 m de diamétre.

Calcule son volume en métres cubes.
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1 - On veut construire une fosse a purin de 24 métres cubes. Sa

Lmy =

base sera un rectangle
de 4 m de longsur 3
m de large.

a) En métres carrés,

pr calcule la surface de
L base.

1—?m-—=
hY

- b) En métres, cal-

cule la profondeur de
la fosse.

2 - On construit une cellule de silo a base rectangulaire de 5 m de

long sur 4 m de large.

Calcule, en métres, la hauteur nécessaire pour qu’elle puisse
contenir 300 metres cubes de grain.

- Calcule la hauteur sous plafond d’une étable dont le volume
doit mesurer 480 métres cubes, la longueur 15 m et la largeur

8 m.
4

- Calcule la hauteur d'une salle de classe pour que son volume
soit de 308 métres cubes. On ne peut lui donner que 11 m de
long et 7 m de large.

5 - Dans une station frigorifique, on veut faire une chambre froide

de 224 metres cubes, 8 m de longueur et 7 m de largeur.
Calcule sa hauteur en métres.

6 - On veut faire construire une citerne de 42 metres cubes, mais

on ne peut pas lui donner plus de 3,5 m de large et 4 m de
long.

Calcule, en métres, la hauteur qu’il faut lui donner.
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1 - Un charcutier veut faire installer une chambre froide de 18 meé-
tres cubes de volume
intérieur et de 3 m de
hauteur.

carrés la surface de

1
1
i
1
] L]
c 1 Calcule en métres
1
|
: base qu’elle doit avoir.
1

2 - Dans sa cave, un viticulteur dispose d'une hauteur de 4 m pour
construire une citerne de 48 métres cubes.

Calcule quelle surface de base intérieure, en métres carrés,
elle doit avoir.

3 - Calcule en m2 la surface de base d’un réservoir cylindrique de
5 m de hauteur pour qu'il puisse contenir 251,200 m3 d’eau.

4 - Une salle doit mesurer 4,5 m de hauteur et 360 métres cubes
de volume.

Calcule quelle surface doit avoir sa base.

5 - Dans le réservoir de mon jardin, je dispose d'un volume de
4 metres cubes d'eau. Je veux faire un arrosage correspondant
a une chute de 0,05 m de pluie.

Dans ces conditions, calcule en m2 la surface de terrain que
Je peux arroser.
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1 - Un boucher veut faire construire une armoire frigorifique
d’une capacité de 12 métres cubes. Pour cela, il dispose d'une
longueur de 4 m et d'une hauteur de 3 m.

a) En métres carrés, calcule la surface formée par les deux
dimensions connues.

b) Calcule, en métres, la profondeur de l'armoire.

2 - La longueur d’une salle de classe est de © m et sa hauteur de
4 m.

Calcule quelle largeur il faut lui donner pour que son volu-
me devienne 252 métres cubes.

3 - J'ai b4 stéres de bois & entasser entre deux murs sous un han-
gar sur 6 m de longueur et 3 m de hauteur.

Calcule, en metres, I'épaisseur du tas.

4 - On veut construire une salle de 4 m de haut et de 6 m de large.

Calcule, en métres, quelle longueur il faut lui donner si elle
doit avoir un volume de 288 métres cubes.

5 - Je dispose de 2 m de hauteur et de 3,5 m de largeur intérieu-
res pour faire construire une citerne de 28 metres cubes de
volume.

Calcule quelle longueur intérieure je dois Iui donner.

6 - Calcule, en metres, quelle longueur de chemin on peut empierrer
sur une épaisseur de 0,1 m et sur une largeur de 3,5 m avec 280
métres cubes de pierre.
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1 - Sur un plan a I’échelle 1/4, un corps de pompe cylindrique me-
sure 6 cm de hauteur et 2 cm de rayon.

a) Aux dimensions réduites, calcule son volume en centime-
tres cubes.

b) Calcule ses dimensions réelles en centimeétres.
¢) Calcule son volume réel en centimétres cubes.

d) Calcule combien de fois son volume réduit est contenu
dans son volume réel.

2 - Sur un plan a I’échelle 1/5, un réservoir a pour dimensions in-
térieures: 0,6 m de longueur, 0,4 m de largeur et 0,2 m de hau-
teur.

a) Calcule son volume en métres cubes aux dimensions ré-
duites. i

b) Calcule ses dimensions réelles en métres.
¢) Caleule son volume réel en métres cubes.

d) Calcule combien de fois le volume réduit est contenu
dans le volume réel

3 - Une chambre frigorifique est représentée sur un plan a I"échel-
le 1/20, par une longueur de 0,5 m, une largeur de 0,4 m et une
hauteur de 0,2 m.

Voulant calculer le volume réel de cette chambre, ton cama-
rade Jean a oublié d’en calculer les dimensions réelles.

Calcule combien de fois le volume qu’il trouve est plus petit
que le volume réel.

4 - Une colonne en béton est représentée sur un plan a I'échelle
1/50, par une hauteur de 16 cm et par un carré de base de
1 cm de coté.

Compare le volume réel de cette colonne a son volume ré-
duit aux dimensions du plan.
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REMARQUE : On considére le tronc d’un arbre comme un cylin-
dre.ayant pour hauteur la longueur du tronc et
pour cercle de base sa section moyenne (mesurée
au milieu de sa longueur, ou bien la moyenne des
extrémités et du milieu si le tronc n’est pas trés
régulier).

1 - Une grume mesure 10 m de long et 1,2 m de circonférence
moyenne.

a) Calcule son rayon moyen en métres.
b) Calcule sa surface de section moyenne en métres carrés.
¢) Calcule son volume en métres cubes.

2 - Un tronc d'arbre mesure 12 m de long et 2,52 m de circonfé-
rence au milieu de sa longueur.

a) Calcule son rayon moyen en métres.
b) Calcuie la surface de son cercle moyen en métres carrés.
¢) Calcule son volume en métres cubes.

3 - Une grume de 9 m de long mesure 2,7 m de circonférence a
une extrémité et 1,9 m a l'autre.

a) Calcule sa circonférence moy= ne en metres.

b) Calcule son rayon moyen en métres,

¢) Calcule la surface de son cercle moyen en métres carrés.
d) Calcule son volume en métres cubes.

4 - Un tronc de chéne de 11 metres de long mesure 2,5 m de cir-
conférence a un bout et 1,5 m a l'autre.

Calcule son volume en métres cubes.

5 - Le tronc d’un peuplier mesure 2,8 m de tour a une extrémité
et 1,6 m a l'autre. Sa longueur est de 15 m.

Calcule son volume.
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REMARQUE : Les bois de grume se cubent au 1/4 de la circonfé-
rence moyenne quand on ne veut pas tenir compte
de |"écorce et des flaches gue |'on enléve en équar-

-rissant la grume seulement a sa plus grosse extrémité.
Le volume ainsi obtenu est diminué d’environ 1/4
de son volume réel. Y

EXEMPLE : Une grume mesure 2 m de circonférence moyenne

et 12 m de long. Calcule son volume au 1/4.

Solution :

Le 1/4 de la circonférence moyenne mesure en m : 2 —05'm

dont ie carré est de :
0,5x0,5= 0,25 m2

Volume de la grume en m3
025x12=3m3

1 - Un tronc de chéne de 8 m de long a une circonférence moyenne
de 1,6 m.

Calcule son volume au 1/4.

2 - Calcule, en metres cubes, le volume au 1/4 d’une piéce de sa-
pin de 7 m de long et de 1,2 m de circonférence moyenne.

3 - Une partie de tronc de peuplier mesure 13 m de long, 1,8 m
de circonférence a une extrémité et 1 m a l'autre.

a) Calcule, en métres, sa circonférence moyenne.
b) Calcule, en métres cubes, son volume au 1/4.

4 - Calcule, en metres cubes, le volume au 1/4 d'un tronc de sapin
mesurant 15 m de long, 1,9 m de circonférence ¢ un bout et
0,9 m a lautre.

5 - Une grume de noyer mesure 2,3 m de circonférence a I'une de
ses extrémités, 1,5 m a 'autre et 6 m de long.

Au 1/4, calcule son volume en métres cubes.



36 cCéomeétrie

REMARQUE : Les bois en grume se cubent au 1/5 de la circon-
férence moyenne lorsqu’on veut connaitre seule-
ment le volume du madrier que produira la grume
aprés équarrissage sur toute la longueur a partir de
I'extrémité la plus petite. En cubant au 1/5, on
n’obtient 3 peu prés que la moitié du volume réel.

Pour cuber au 1/5, on procéde comme pour cuber
au 1/4.

EXEMPLE : Calcule au 1/5, le volume en métres cubes d’'une gru-
‘me de 2 m de circonférence moyenne et de 12 m de
longueur.

Solution :
2
Le 1/5 de la circonférence moyenne mesure en métres : 5= 0,4m
dont le carré est de :
04x04= 0,16 m2

Volume de la grume en m3 :
0,16 x12 = 1.920 m3

1 - Calcule, en métres cubes, le volume au 1/5 d’'un tronc de ché-
ne de 9 m de long et de 1,5 m de circonférence moyenne.

2 - Une piéce de sapin mesure 7 m de long et 1,2 m de circonfé-
rence moyenne.
Calcule, au 1/5, son volume en métres cubes.

3 - Une grume de peuplier de 13 m de long mesure 1,7 m de cir-
conférence a une extrémité et 0,8 m a l'autre.

a) Calcule en métres sa circonférance moyenne.
b) Calcule, en métres cubes, son volume au 1/5.

4 - Calcule, en métres cubes, le volume au 1/5 d’un tronc de sapin

de 11 m de long et dont les circonférences mesurent aux extré-
mités 1,8 met 0,8 m.
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TEST D'ENTRAINEMENT

| - Calcule le volume d’un parallélépipéde de 8 m de long, 7 m de
large et 4 m de haut.

2 - Un cube mesure 7 m d‘aréte. Calcule son volume.

3 - La base d’un prisme est un trapéze mesurant 12 met 8 m de
bases sur 15 m de hauteur. La hzuteir du prisme est de 2 m.
Calcule son volume.

- Calcule Ie volume d’un cylindre de 5 m de rayon sur 2 im de
hauteir.

> - Calcule, en métres cubes, le volume d’un manchon cylindrique
de 3 m de haut dont le rayon extérieur mesure 5 m et le rayon
intérieur 4 m.

5 - Calcule la hauteur d’un prisme rectangulaire dont le volume
mesure 160 m2 et la base § m de long sur 5 m de large.

] - Calcule la surface de base d’un prisme pour qu ‘il ait 5 m de
hauteur et 180 m= de volume.

3 - Un parallélépipéde a un volume de 450 mS. Deux de ses dimen-
sions mesurent 6 m e* 15 m. Calcule sa troisieme dimension.

J - Un tronc d’arbre de 8 m de long a pour rayon 0,5 m a une ex-
trémité et 0.4 m a l'autre. Calcule son volume.
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TEST

1 - Périmétre du triangle en m :
56+ 33+ 31 = 120 m

2 - Périmétre du quadrilatéreen m :
26+ 19 + 47 + 64 = 156 m

3 - Périmétre du trapéze en m :
70+ 58 + 37+ 29 = 194 m

4 - Périmétre du parallélogrammeenm :
27 + 39+ 27+ 39 = 132 m

5 - Périmétre du pré rectangulaireen m :
75+ 90 + 75 + 90 = 330m

6 - Périmétre du carréen m :

57 + 57 + 57 + §° 228 m

7 - Périmétre du losange en m :
35+ 35+ 35+ 35 = 140m

: 8 - Périmeétre du polygone queiconqueen m :
25+ 73+ 42 + 83 +
18 + 67 = 308 m

9 - Périmétre de |'octogone régulieren m :
9+ 9+9+ 9+
9+ 9 +9+ 9 =72m

10 - Longueur totale de deux cotés du triangle en m
75 + 223 = 298 m

Longueur du troisieme cotéen m :
420 — 288 = 122 m

11-

11 - Longueur totale de trois cotés du quadrilatére en m :

87 + 108 + 133 = 328 m

Longueur du quatriéme coté en m :
452 — 328 = 124 m

12 - Trois cotés du trapéze mesurent au totalen m :
69 + 39+ 52 = 160m
Le quatriéme cOté mesureen m :
188 — 160 = 28 m

i2

13
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TEST

1 - Périmétre du triangle équilatéral en m :
45 x 3 = 135m 15

2 - Périmétre du carréen m :
3B x4 =140m 16

3 - Périmetre du losange en m :

4 - Périmétre du dodécagone régulieren m :
15 x 12 = 180m 18

5 - Périmétre du pentagone étoilé en m :

5x 10 = 50m 19
L 2 . 84
6 - Coté ducarréenm : oy =21m 20
L, g 188 72
7 - Coté de I'hexagone régulieren m : = = 12m 2%

8 - Longueur de clotureen m :
(124 + 95) x 2 = 438 m 22

9 - Demi-périmeétre du rectangle en m :

990 _ 595 m
2

L'autre dimension mesure en m :
275 — 183 = 92 m 23
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TEST
1 - Longueur de la circonférence en m :
9 x 3,14 = 28,26 m 25

2 - Longueur de la circonférence en m :
150 x 3,14 = 471 m
Longueur de I'arc de 40°en m :

471 x40 _ g533 ¢ 26
360

3 - Diamétre de la circonférence en m :

3168 _ 151 27

3,14

4 - Longueur de la canalisationen m :

4 x 19 = 76 m 28
5- 1l faut : gg = 14 rails 29
6 - 1l faut : 5_21 = 177 poteaux 30
7 - Nombre d’intervalles : % = 40

Il faut: 40 + 1 = 41 poteaux 31

8 - Nombre d'intervalles : -428— = 12

lImefaut: 12 — 1 = 11 pieux 32
9 - A l'échelle 1/5 000, 1 mm sur le plan représente 5 000 m ou
5 m sur le terrain. Le terrain a pour dimensions réelles : (en m)

5 x 58 =290m 5 x 75 = 375m
5 x 87 = 435 m b x 105 = 525m 33-34
10 - A I'échelle 1/2 500, sur le plan la route devrait mesurer :
3800 5 it . L 152 mion 155 g 37-38
2 500

11 -2250m = 2250 000 mm
La carte est a I'échelle :

45 il 45245 e =
2250000 2250000:45 @ 50000
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TEST

1 - Surface du champ rectangulaire en m2 : ,

140 x 96 = 13440 m2 41
2 - Surface du jardin carré en m2 :

49 x 49 = 2401 m2 42
3 - Surface du parallélogramme en m2 :

104 x 120 = 12 480 m2 43
4 - Surface du pré triangulaire en m2 :

l§5_§_1§2 = 12025 m2 46
5 - Surface du losange en m2

76 % B4 - a3490m2 47

© - Surface du terrain en forme de trapéze en m2 :
(420 + 360) x 530

5 = 206 700 m? 48
7 - Surface de I’'hexagone régulier en m2 :
§9.i‘_£2§__’_‘_§ — 6450 m2 49
8 - Surface du cercle en m2 :
15 x 156 x 3,14 = 706,50 m2 50

9 - Surface du cercle de 30 m de rayon en m?2
30 x 30 x 3,14 = 2826 m2

Surface d'un secteur de 40° en m2 :
2826 X 40 _ 414 o
360

10 - Surface du grand cercleen m2 :
20 x 20 x 3,14 = 1256 m2
Surface du petit cercle en m2 :
16 x 16 x 3,14 = 803,84 m2

Surface de la couronne en m2 :
1256 — 803,84 = 452,16 m2 92
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TEST
1 - Largeur du rectangleen m : % = 60m
’ 2560
2 - Hauteur du parallelogramme en m : T -
3 - Base du triangleen m :
F20 X2 1. eom
24

4 - L"autre diagonale du losange mesure en m :

560 x 2
it e G O

5 - Demi-somme des bases du trapézeen m :

S0+ 2d s m
Hauteur du trapéze en m : %;——5 =25m
6 - Demi-somme des bases du trapéze en mi :
3700 E Tl
50

Somme des basesen m :
74 x 2 = 148 m

L'autre base mesure en métres :
148 — 80 = 68 m

7 - Périmetre de base du parallélépipéde en m :

(15+ 10) x 2 = 60m
Surface latérale en m2 :

50 x 8 = 400 m2
Surface des bases en m2 :

15 x 10 x 2 = 300 m2
Surface totale en m2 :

400 + 300 = 700 m2

42 m

TS.V.P.

56

57

58

59

60

60

61

62
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TEST
1 - Volume du parallélépipéde en m3 :
20 x 15 x 8 = 2400 m3 70

2-Volumeducubeenm3: 12 x 12 x 12 = 1728m3 72

3 - Surface de la cour en m2 :
(28 + 20) x 14

2
Volume du gravier @ amener en m3 :
336 x 0,1 = 33,600 m3
4 - Surface du cercle de base en m2 :
11 x 11 x 3,14 = 379,94 m2
Volume du cylindre en m3 :
379,94 x 12 = 4 559,280 m3
5 - Surface du cercle extérieur en m2 :
8 x 8 x 3,14 = 200,96 m2
Surface du cercle intérieur en m2 :
7 x7 x 3,14 = 153,86 m2
Surface de la couronne de base en m2 :
200,96 — 153,86 = 47,10 m2

= 336 m2

Volume du manchon cylindrique en m3 :

47,1 x 6 = 282,600 m3
6 - Surface de base du prisme en m2 :
14 x 7 = 98 m2
Hauteur du prismeen m :
490
— = 5bm
98
7 - Surface de base du prisme en m2 :
360 79 m2
_— = m
5

74

75

76

80

81

8 - La troisieme dimension du parallélépipéde mesureen m :

30 000

15 x 50
9 - Rayon moyen du tronc d'arbre en m :
0,652+ 0,4 — 052m
Surface du cercle moyen en m2 :

0,52 x 0,562 x 3,14 = 0,2704 m2

Volume du tronc d’arbre en m3 :
02704 x 8 = 2,163 200 m3

82

84
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Ceometrie

y [F

A

3-

a4

Longueur des deux autres cOtésen m :
9+ 12=21m

Longueur du mur de larueen m :

Longueur des cotés ABet BCenm :
30+ 70 = 100m
Lengueur du troisieme coté en m :

150 — 100 = 50 m

Les coureurs ont déja parcouru en km :

i1 leur reste a faire :
150 — 102 = 48 km

Longueur de route déja goudronnée en km :
2,150 + 1,750 = 3,900 km

Longueur de goudronnage a faireentre Cet Aenkm:
5,300 — 3,900 = 1,400 km









14 ceometrie

TEST D'ENTRAINEMENT

1 - Périmétre du triangle en m :

13+ 9+ 7 =29m 1-2
2 - Périmetre du guadrilatéreen m :

15+ 22+ 12+ 17 = 66m 3
3 - Périmétre du trapéze en m :

32+ 27+ 19+ 22 = 100m E
4 - Perimétre du parallélogramme en m :

37+ 52+ 37+ 52 = 178 m D
5 - Périmétre du champ rectangulaire en m :

138+ 75+ 138 + 75 = 426m 6
6 - Périmétre du carré en m :

23+ 23+ 23+ 23 =922m 7
7 - Périmétre du losangeen m :

15+ 15+ 15+ 15 = 60m 8
8 - Périmeétre du polygone queicongue en m :

250 + 173 + 48 + 128 + 207

+195 = 1001 m 9
9 - Périmeétre de I’hexagone régulieren m :

4+ 4+4+4+ 4+ 4 =24m 10
10 - Longueur totale de deux cotés du triangleen m :

83+ 92 = 175

Longueur du troisiéme cotéen m :
235 — 175 = 60m 11

11 - Longueur totale de trois cotés du quadrilatére en m :
102 + 96 + 124 = 322 m
Longueur de |'autre cotéen m :
400 — 322 = 78 m 12

12 - Trois cotés du trapéze mesurent en touten m :
52 + 286 + 32 = 112 m

La petite base mesureen m :
147 — 112 = 35m 13

Si tu as bon, demande au maitre le test n%. Sinon, les n® en
italique indiquent les fiches & refaire, avant de lui demander le
test.



15 Coéometrie

1 - La cloture du jardin mesureenm -

Le coté : 7
XeOS
51m

ou:17 x 3 = 51m

2 - Longueur de bordure & poseren m :
8x3 =24m

3 - Longueur de dentelle en cm :
40x3 = 120cmou 1,20 m

4 - Longueur de clétureen m :
125x3 = 375 m

5 - L avion parcourt en km :
180x 3 = 540 km

RETIENS : Le périmétre du triangle équilatéral est égal a trois
fois la longueur d’un coté.

P=¢cx3



16 Ceometrie

1 - La bordure de la pelouse mesure en m :
Lecoté: 7
x 4

28 m
ou:7x4=28m

2 - Longueur de gouttiére a poseren m :
9x4 = 36m

3 - Longueur de papier gommeé en cm :

18 x 4 = 72cm

4 - Longueur de dentelle en cm :

65 x 4 = 260cmou2,60m

5 - Longueur de bordure nécessaireen m :

RETIENS : Le périmétre du carré est égal a quatre fois la longueur
dun coté.

P=cx4



17 Ceéometrie

1 - En métres, la bordure du massif mesure :

Lecoté: 3
x 4

12 m
ou:3x4=12m

2 - Longueur de papier gommé en cm :

23'x 4 = 92 ‘cm

3 - Longueur de dentelleencm :

32 x4 =128 cmou 1,28 m

4 - Longueur de cordeliere encm :

75 x 4 = 300cmou3m

5 - Longueur de cloture a poseren m :
750 x 4 = 3000 rh ou 3 km

RETIENS : Le périmetre du losange est égal a8 quatre fois Ia lon-
gueur d'un coté.

P=cx 4






19 Céomeéerie

1 - La bordure du parterre mesure en m :

Le coté :
Nombrede cotés: X

N

A
3

ou: 2 x8 = 16m

2 - Longueur ce bordure 3 poserenm :

3x 12 =36m

3 - Longueur de toile en cm :
1% % 12 = 180 cm

4 - Longueur de dentelle pour le napperon, en cm :
12 x 16 = 192cmou 1,92 m

5 - Longueur de grillage en m :

20 x 10 = 200 m

RETIENS : Le périmétre d'un polygone étoilé est égal a la lon-
gueur d’un coté multipliée par le nombre de cotés.

P=cxn









22 Ceomeerie

1 - Longueur du vitrage actuel en m :

13+ 7 =20m
Longueur totale du vitrage futuren m :
20x 2 =40m

2 - Longueur des lattes détériorées en cm :
140 + 80 = 220 m
L.ongueur de bandes d'aluminium en cm :
220 x 2 = 440cm ou 4,40 m

3 - Longueur de la cloture usagée en m :

3B+ 17 = 52m

Longueur de grillage neuf nécessaireen m :

52 x 2 = 104 m

4 - Longueur de la bordure de buisen m :

15+ 35 = 50m

Longueur de la bordure de cimenten m :

50 x 2 = 100 m

RETIENS : Le périmétre du rectangle est égal 3 son demi-périmé-
tre muitiplié par deux.

P=12Px2 ou P=(L+1) x2



23 céeomeétrie

1 - Distance pour les petits arbres en i :
60 — 25 = 35m
2 - Longueur de la canalisationen m :

140 _ s0m
2 {2t

Distance de stationnement en m :
70 — 28 = 42 m

3 - Pourtour du préen m :

2 x 250 = 50C m

Distance parcourue sur un grand et un petit cotéen m :

500 _ 250m
2

Sur la largeur, la cldture mesure en m :
250 — 135 = 115 m

4 - Longueur du filenm :

2
Longueur du fossé en m :

NETIENS : Le coté d’un rectangle est égal a son demi-périmetre
moins l"autre coté.



24 - céometrie

TEST D'ENTRAINEMENT

1 - Périmétre du triangle équilatéral en m :

7x3=21m i
2 - Périmeétre du carré encm :

13 x 4 = 52cm 16
3 - Périmetre du losange en cm :

8 x4 =32cm 17
4 - Périmeétre de |"octogone régulier en m :

15 x 8 =120m 18

5 - Périmetre de I'hexagone étoilé en m :

3x12 =36m 19

6 - Coté du carréenm :
36

4
7 - Coté du pentagone régulier en m :
40 _8m 21
5
8 - Périmétre du rectangleen m :
35+ 14) x 2 =98 m 22
9 - Demi-périmétre du rectangleen m :
oL
2
L’autre dimension mesure en m :
1256 — 80 = 45m 23

Si tu as bon, demande au maitre le Test n° 2. Sinon les numéros en
italigue indiguent les fiches a refaire.



25 Geomeétrie

1 - Longueur de la circonférence en cm :
10 x 3,14 = 31,4¢cm

2 - Circonférence du tuyau de poéle en cm :
13 x 3,14 = 40,82 cm

3 - Distance parcourue a chaque tour de roue en cm :
65 x 3,14 = 204,1 cmou 2,041 m

4 - Distance parcourue en un touren m :
1,30 x 3,14 = 4,082 m
Le diamétre de la roue de charrette est deux fois plus grand

gue celui de la roue de bicyclette ; sa circonférence est aussi
2 fois plus grande.

5 - Longueur de dentelle nécessaire en m :
0,40 x 3,14 = 1,256 m

RETIENS : La longueur de la circonférence est égale a la longueur
de son diametre multipliée par pi.

C=dx pi
Pi = 3,14
ou= 3,1416
ou =£.

7

REMARAQUE : Si on ne te dit rien, fais ton calcul avec la premiére
valeur de pi (3,14)
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1- A I'échelle 1/4, 1 cm sur le dessin représente 4 cm en réalité.
Le cOté du carreau mesure donc en cm :
4 x 8 — 32 cm

2 - Al'échelle 1/10, T cm sur le plan représente 10 cm en réalité.
 Le coté réel de la cuisine mesure donc en cm :
10 x 40 = 400cmoud m

3- Al'échelle 1/100, 1 cm sur le plan représente 100 cmou T m
sur le terrain.

Le coté de la classe mesure doncen m:
]
1x8 = 8m

4 - A l'échelle 1/1 000, 1 mm sur le plan représente 1 000 mm ou
1 m sur le terrain.

Le coté de la cour mesure doncen m :

5- A l'échelle 1/2 500, 1 mm sur le plan représente 2 500 mm ou
2,5 m sur le terrain.

Le coté du jardin mesure donc en m :
25 x 45 = 1125 m



34

Ceomeétrie

&2

2-

3-

A

5-

A l'échelle 1/5, 1 cm du petit tableau représente 5 cm du grand
tableau.
Longueur du grand tableau en cm :
5 x 12 = 60cm
Largeur du grand tableau en cm :
5 x 8 =40cm

A I'échelle 1/100, 1 cm de la maquette représente 100 cm ou
1 m de la maison.
Longueur de la facadeen m :
1x12=12m
Hauteur de la facade en m :
T % 57

A I'échelle 1/1 000, 1 mm sur ie plan représente 1 000 mm ou
1 m sur le terrain.
Base du champen m :

1x75 =76m
Hauteur du champen m :
1 x50 =50m

A I'échelle 1/2 500, 1 mm sur le plan représente 2 500 mm
ou 2,5 m sur le terrain.
Les cotés du pré triangulaire mesurenten m :
25 x 38 = 95m
25 x 32 =80m
25 x 24 = 60m

A I'échelle 1/1 000, 1 mm sur le plan représente 1 000 mm ou
1 m sur le terrain.
Grande baseen m :

Petite baseen m :
1x64 =64m

Hauteuren m :
1% 75

75m



- 35 - Céometrie

1- Al'échelle 1/2 000, 1 cm sur le plan représente 2 000 cm ou
20 m sur le terrain.
Longueur du c6té ABenm :
20 x 45 = 90m
Longueur du coté BC en.m:
20 x 7,8 = 156m
Longueur du coté CAenm :
20 x 54 = 108 m
Il faut: 90 + 156 + 108 = 354 m de cloture

2 - A l'échelle 1/1 000, 1 em sur le plan représente 1 000 cm ou
10 m sur le terrain.
Longueur des cotés ABet ACenm :
10 x 2,2 = 22 m
Longueur du cété BCenm :
10x 1,7 =17m
Il faut: 22 + 17 + 22 = 61 mde cloture

3- Al'échelle 1/2 500, 1 cm sur le plan représente 2 500 cm ou
25 m sur le terrain.
Longueur des cotés AB, BCet CAenm :
25 x 4 = 100 m
Longueur du muren m :
100 x 3 = 300 m

4 - A l'échelle 1/40 000, 1 mm sur la carte représente 40 000 mm
ou 40 m sur le terrain.
Le coté AB mesureenm :
40 x 24 = 960 m
Le co6té BC mesureenm :
40 x 28 = 1120 m
Le coté CD mesureenm :
40 x 45 = 1800 m
Le coté DA mesure enm :
40 x 32 = 1280 m
Longueur réelle de la piste :
960 + 1120+ 1800 + 1280 = 5160 m ou 5,160 km



36 Céomeétrie

1- Al'échelle 1/2 500, 1 cm sur le plan représente 2 500 cm ou
25 m sur le terrain.

Grande base : 25 x5 =125m

Petite base : 25 x 3 =76m

Autres cOtés : 25 x 2 = 50m
25 x 25 =625m

Papa doit acheter :
125 + 75 + 50 + 62,5 = 312,5 m de grillage

2- Al'échelle 1/50 000, 1 mm sur la carte représente 50 000 mm
ou 50 m sur le terrain.
Les cotés du parallélogramme mesurenten m :
50 x 53 = 2650 met50 x 21 = 1050 m
Longueur de cloture en m :
(2650 + 1050) x 2 = 7400 m

3- Al'échelle 1/20, 1 cm sur le plan représente 20 cm sur la table.
Longueur réelle de la table en cm :
20 x 8 = 160cm
Largeur réeelle de la table en cm :
20 x 5 = 100 cm
Longueur de lattes nécessaires en cm :
(160 + 100) x 2 = 520cmou5,20 m

4 - A l'échelle 1/200, 1 cm sur le plan représente 200 cmou 2 m
de la maison.
Longueur de la maison en m :

2x5=10m
Largeur de la maisonen m :
2x3=6m

Longueur de la gouttiére en m :
(1I0+ 6) x 2 = 32m

5- A l'échelle 1/500, 1 cm sur le plan représente 500 cm ou 5 m
sur le terrain.
Le coté de la cour mesure réellementen m :
5x45 = 225m
Périmétre de la couren m :
22,5 X4 =90m



37 cCeometrie

1-6m = 600cm; 4m = 400cm ; 3m = 300 cm
A I'échelle 1/100, le dessin de ton jardinet a pour dimensions
encm:

1

600 x = B6cm
100

400 x L = 4cm
100
1

300x '—! = 3cm
100

2 - Al’échelle 1/100, le dessin de la cour a pour dimensions en m :

5 x _1_ = 0,05 moubcm

100

8% 1_ = 0,08 mou8cm

100

3 - A l'échelle 1/200, le croqguis de la place a pour dimensions
enm:

18 x ._.1__ = 0,09 mou8cm

4-58km 580000cm; 3,2km = 320 000cm
45km = 450000cm; 6,4km = 640 000cm

A I'échelle 1/100 000, le plan du circuit a pour dimensions
encm :

I
Il

A = /5861000 drta o b B Ear
700 000

BC — 320000 x — ' = 32cm
100 000

CD — 450000 x ———— = 4,5¢m
100 000

T.S.V.P.






38 Cceometrie

1- A l'échelle 1/250, le plan du batiment a pour dimensions en
2

Lo.ngueur 5
o Zihaets e i E —
550 0,048 m ou 48 mm
Largeur :
8 x L = 0,032 m ou 32 mm
250

2 - A l'échelle 1/500, le coté du plan du terrain de sports mesure
enm:

90 x _1__ — 0,18 mou 18 cm
500

3- Al'échelle 1/500, le plan du jardin a pour dimensions en m :
Le coté :

1
36 T —
X 500 0,072 m ou 72 mm
La diagonale :
1
AP —t =
X 500 0,084 m ou 84 mm

4 - A l'échelle 1/200, le coté du bassin mesure sur le planen m :

12x1— = 0,06 moubcm
200

5- A l'échelle 1/50 000, le plan de la forét a pour dimensions en
m:
1

AB = 13 x — = 0,000026 km ou 2,6 cm
50 000
BC = 1 X = 0,00002 km ou 2 cm
50 000
i
Det DE = = 0032 k

CDet 1,6 x 50000 0,000032 km ou 3,2 cm

EAN 2! st = 0,00004 km ou 4 cm



39 Céomeétrie

1 - Les 36 mm du croquis représentent une dimension réelle de
180 mm
Le croquis est donc dessiné a I"échelle :

36 36 : 36 1

180 180 : 36 5

2-13m = 1300cm
65 cm sur le plan représentent 1 300 c¢cm de la maison.
L’architecte a donc travaillé a I'échelle :

65 65 :65 1

1300 1300:65 _ 20

2:3km = 3000000 mm
La carte est a I'échelle :

150 150 : 150 1

3000000 3000000:150 20000

4-25km = 2500000 cm
La carte est 3 'échelle :

L AT TSN
2500000 2500000:50 50 000

5-5,6 km = 560000 cm
Echelle de la carte :

238 18 : 2.8 1
560000 560000 : 2,8 200000

RETIENS : L"échelle est égale a la fraction la plus simplifiée pos-

sible ayant pour numérateur la dimension réduite et
pour dénominateur la dimension réelle, toutes les
deux exprimées dans la méme unité de longueur.



40 . céeométrie

TEST D'ENTRAINEMENT

1 - Longueur de la circonférence en m :
5x 3,14 = 15,70 m : 25
2 - Longueur de la circonférence en m :
120 x 3,14 = 3768 m
Longueur de I'arc de 72°en m :

3768 x 72 _ 7536 m 26
360
3 - Le diameétre mesureen m :
18,84 e 27
3,14
4 - Jaifranchi: 200 x 7 = 1400m 28
200
5- 1l faut : P E 50 tuyaux _ 29
6 - |l me faut : E — 25 rosiers 30
7 - Nombre d'intervalles : =B =
Nombre d’arbres : 25 + 17 = 26 arbres 31
3
8 - Nombre d'intervalles : 6:_3 = 10 interv.
Nombre de barreaux : 10 — 1 = 9 barreaux 32

9 - Al'échelle 1/2 500, 1 mm sur le plan représente 2 500 mm ou
2,5 m sur le terrain.
Le quadrilatére a pour dimensions réellesen m :

25 x 52 = 130 m 25 x 64 = 160 m
25 x 38 = 95m 25 x29 = 725m 33-34
10 - A I'échelle 1/2 000, le chemin mesurera sur le planen m :
348 x ; i 0,174 m ou 174 mm 37-38

11-15m = 1500 cm
Le plan est établi a I’échelle :
2 i LHNT 2 1 2
1500 1500:3 500

Si tu as bon, demande au maitre le Test n°3. Sinon les numéros
en italique indiquent les fiches a refaire.
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1 - Je peux coller :
1 x 5 = 5 carrés le long du grand coté ;
1 x 3 = 3 carrés le long du petit coté ;
5 x 3 = 15 carrés en tout.

2 - {i faut :
9 x 6 = 54 carreaux de céramique
3 - L'ouvrier refaiten m2 :
5 x 4 = 20m2
4 - En meétres carrés, la surface du jardin mesure :
La longueur : 17
La largeur x 9
153 m2

ou : 17 x 9 = 163 m2

5 - Surface a cimenter en m2
57 x 3 = 171 m2

6 - Surface du plancheren m2 :
24 x 7 = 168 m2

RETIENS : La surface du rectangle est égale a sa longueur multi-
pliée par sa largeur.
S.rectangle = L x |

Attention : Pour calculer les surfaces, il faut d’abord écrire les
dimensions dans la méme unité de longueur.



42 Céomeétrie

1 - Je peux coller :

1 x 5 = 5 carrés le long d'un coté
1 x 5 = 5 carrés le long d’un coté voisin
5 x 5 = 25 carrés en tout.

2 - Le magon pose :

1 x 7 = 7 carreaux le long d'un coté
1 x 7 = 7 carreaux le long du coté voisin
7 x 7 = 49 carreaux en tout.

3 - En meétres carrés, la surface du plafond de la salle mesure :

Premier coté : 6
: Deuxiéemecoté: x 6
36 m2

ou: 6 x 6 = 36m?

4 - Surface du jardinen m2 :
32 x 32 = 1024 m2

5 - Surface de mon préen m2 :
85 x 86 = 7225 m2

RETIENS : La surface du carré est égale & son coté multiplié par
lui-méme.

S.carré = C x C



Céometrie

- La nouvelle figure que j"obtiens est un rectangle dont la surface
mesure en cm2 :

B x 3 = 15¢cm2

- En métres carrés, la surface de ce champ mesure :

Base : 105
Hauteur: x 72
7 560 m2

ou: 105 x 72 = 7 560 m2

3 - Surface du pré en m2 :

118 x 93 = 10974 m2

4 - Surface du champ en m2 :
214 x 152 = 32528 m2

5 - Surface du boisen m2 :

840 x 1350 = 1134 000 m2 ou
1,1 340 km2

RETIENS : La surface du parallélogramme est égale a sa base mul-

tipliée par sa hauteur.

S. parallélogramme = B x H



&4 Céomeétrie

1 - Les deux morceaux sont égaux.
Surface du carré en cm?2 :

6 x 6 = 36 cm2
Surface d’un triangle en cm?2 :

ﬁ = 18 cm?2

2 - En métres carrés, la surface de la cour mesure :

Base : 8
Hauteur : x 8
64 2
32 m2
ou :
8 x'8 1855 0ns

3 - Surface de chacune des deux parcelles en m2 :

L2 s Lol T
4 - Surface du pré en m2 :
POeEs 8 R0 e

5 - Surface du champenm2 :

180 x 180 _ 45200 m2
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1 - Les deux morceaux sont égaux.
Surface du rectangle ABCD encm? :
8 x 5 = 40cm?

Surface de chacun des deux triangles en cm? :

A0 _ 99 em2
2

2 - En meétres carrés, la surface de ce jardinet mesure :

Base : 9
Hauteur: x 6
54 | 2

27 m2

ou :

I x6 = 27 m2
2

3 - Surface du jardin en m2 :

100 x40 s 10 _ g400m?

4 - Surface du pré en m2 :

190 x 95 _ 9 025 m2

5 - Surface a goudronner en m2 :

78 x 34 _ 1 a396me2



46 Géométrie

1- Les triangles AB C et A C D sont égaux.
Surface du parallélogramme AB C D encm2 :
7 X 4 = 28 cm?
Surface de chacun des deux triangles en cm2°

38- = 14 cm2

2 - En meétres carrés, la surface de la cour mesure :
Base : 12
Hauteur: x 6

72 2
36 me
12 x 6

ou : —_— = 36m2

3 - Surface du jardin en m2 :

48 x . - 3 108 m2

4 - Surface du pré triangulaire en m2 :

186 x 78 _ 7 254 m2

5 - Surface du terrain en m2 :

206,24 927 1L 43716.m?

RETIENS : La surface du triangle est égale 4 sa base multipliée
par sa hauteur divisée par deux.
B x H
S =
2




47 Ceomeétrie

1 - La surface totale des triangles enlevés est égale & la surface de
lafigure EFGH.

Surface du rectangle ABCDencm? :
6 x 4 = 24cm?2
Surface du losange E F G H en cm?

2_4 = 12 cm2
2
2-La surfacé du massif mesure en métres carrés :
Grande diagonale : 8
Petite diagonale : x3
24 | 2
12 m2
ou :
BX L e
2
3 - Surface a peindre en m2 :
o x4 =10 m2
2

4 - Surface de la pelouse en m2 :

45 %34 2peio

5 - Surface a goudronner en m2 :

ﬂ’.z‘_“i — 2880m2

RETIENS : La surface du losange est égale a sa grande diagonale
multipliée par sa petite diagonale divisée par deux.
Bixd

2

S. losange =



Céomeécrie

. Lafigure A E F D est un paraliélogramme dont la base
DF est égale 2 la somme des deux bases DC et AB de la
figure ABC D.

Surface du parallélogramme AEF D encm? :

(6 + 2) X3 = 24cm2
Surface de la figure ABC D encm2 .

28

= 12¢cm2
2
. En meétres carrés, la surface de ce champ mesureen m2 :

Grande baseen m : 120
Petitebaseenm: + 70

Somme des bases 120

(en m)

Hauteurenm ; X . b5

10450 | 2
5225 m2

1______20; 70 x B5 = 5225 m2

ou :

. Surface de la cour de récréation en m2 :

42+ 160 .55 = 795m2
2

. Surface du terrain en m2
46 + 18

2
. Surface de la foréten km2 :

x 43 = 1376 m2

8 + 6 X 5'2
2
RETIENS : La surface du trapéze est égale 2 la demi-somme
de ses bases multipliée par sa hauteur.

= 36,40 km2

Strapéze = (B+ b) x H
2
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1 - Surface du triangle AOF encm2 :

Sx28 _ 3,90 cm2

Surface totale de I'hexagone ABCDEF encm? ;
390 x 6 = 23,40 cm?2

2 - En metses carrés, la surface du plancher du kiosque 3 musique
mesure :

Lecdtéenm: 4
La hauteur (apothéme) enm: x3,5

14 m2
Nombre de cotés : X418
84 m2 2
42 m2
85 4%x35%x6 _ 450

3 - Surface a goudronner sur la place en m2 :
38 x 46

> X 8 = §992 m2

RETIENS : La surface d'un polygone régulier est égale 3 son coté
multiplié par son apothéme puis par son nombre de
cotés divisé par deux.

Cix'A'x n

S. polygone régulier = >



50 Ceomeétrie

1 - Surface du petit carré en cm?2 :
3x3 =9cm2
Le petit carré est contenu : 4 fois dans le grand carré et un peu
plus de 3 fois dans le cercle.
Surface du cercle en cm2 :
9 x 3,14 = 28,26 cm?

2 - En meétres carrés, la surface a cimenter dans le fond du bassin
mesure :

Lerayonenm : 2
Lerayonenm: x 2
4
x 3,14

12,56 m2

ou:
2x 2 x314 = 1256 m2

3 - Surface de |'cuverture en cm2 :
10 x 10 x 3,14 = 314 cm2

4 - Surface de la pelouse circulaire en m2 :
20 x 20 x 3,14 = 1256 m2

5 - Rayon du cercleen m :

-—3— = 1,5m
2

Surface du cercle en m2 :
1,5 x 1,5 x 3,14 = 7,0650 m2
6 - Rayon du puitsenm :

12 olsim

Surface du fonds du puits en m2 :
06 x 06 x 3,14 = 1,1 304 m2

RETIENS : La surface du cercle est égale 2 son rayon muitiplié
par son rayon multiplié par pi.

S.cercle = r x r x pi



51

Ceomeétrie

e

A

Surface du cercle de 5 m de rayonen m2 :
5 x 5 x 3,14 = 78,50 m2
Surface d'un secteur de 1 degré en m2 :
78,50
360
Surface a bitumer en m2 :

7850 x 90 _ 196250 m2
360

- Surface du cercle de 3 m de rayonen m2 :

3 x 3 x 3,14 = 28,26 m2
Surface 2 peindre en m2 :
28,26 x 60

- 4,71 m2
360

- Surface d'un cercle de 40 m de rayon en m? :

40 x 40 x 3,14 = 5,024 m2
Surface de la pelouse en m2 :

30280 240N | & 3 5la4a s
360
Surface d’un cercle de 5 m de rayon en m2 :
5 x5 x 3,14 = 7850 m2
Surface du secteur AMB O enm2 :

360

RETIENS : La surface du secteur est égale 2 la surface du cercle

de méme rayon multipliée par la valeur de I'angle en
degrés et divisée par 360.

EoXe F X pi X 2
360

S. secteur =
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1 - Surface du grand cercle en m2 :
5 x 5 x 3,14 = 78,50 m2

Surface du petit cercle en m2
3 x 3 x 3,14 = 28,26 m2

Surface & cimenter en m2 :
78,50 — 28,26 = 50,24 m2

2 - Surface du grand cercle en m2
10 x 10 x 3,14 = 314 m2

Surface du petit cercle en m2 :

7 x 7 x 3,14 = 153,86 m2
Surface du trottoiren m2 :

314 - 153,86 = 160,14 m2

3 - Surface du cercle extérieur en m2 :
Tx1x 3,14 = 3,14 m2
Surface du cercle intérieur en m2 :
06 x 06 x 3,14 = 1,1 304 m2
Surface @ cimenter en m2 :
3,14 — 1,1304 = 2,0096 m2

- Surface d’un cercle de 1 /0 m de rayonen m?2 :
110 x 110 x 3,14 = 37 984 m2

Surface dun cercle de 100 m de rayon en m2 :
100 x 100 x 3,14 = 31400 m?

Surface de leur couronne en m2 :
37994 — 31400 = 6594 m2

Surface de route a refaire entre les points Aet Ben m2 :
6594 x 60
360

aa

= 1090 m2

oSN, P
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TEST D'ENTRAINEMENT

1 - Surface du rectangle en m2 :

70 x 34 = 2380 m2 41
2 - Surface du carréen m2 :
) 15 x 15 = 225 m2 42
3 - Surface du parallélogramme en m2 :

30 x 18 = 540 m2 43
4 - Surface du pré triangulzire en m2 :

200 x 186 "1 4o eho e 46

5 - Surface du losange en m2 :
34 x19 _ 353 m2 47

6 - Surface du trapéze en m2 :
(300 + 250) x 280

> = 77 000 mz 48
7 - Surface de |'octogone régulier en m2
S0 0 X8 - iassnme 49
2
8 - Surface du cercle en m2 :
8 x 8 x 3,14 = 200,96 m2 50

9 - Surface d’un cercle de 50 m de rayon en m2 :
50 x 50 x 3,14 = 7 850 m2
Surface du secteur de 72°en m2 :

7850 x 72
360

10 - Surface du cercle extérieur en m2 :
10 x 10 x 3,14 = 314 m2
Surface du cercle intérieur en m2
6 x 6 x 3,14 = 113,04 m2
Surface de la couronne en m2 :
314 — 113,04 = 200,96 m2 52
Si tu as bon, demande au maitre le test n°4. Sinon, lesn® en
italigue indiquent les fiches a refaire.

= 1570 m2 51
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1 - Longueur de grillage 2 poser en m :
3+4+5=12m

Surface a cimenter en m2 :

3 x4 afetoh
2

2 - Longueur de bordure en m :
80 + 113+ 80 = 273 m

Surface a goudronner en m2 :

80 x 80 _ 3500m2

3 - Longueur de cloture a poser en m :
96 + 108 + 84 = 288 m

Surface du pré en m2 :
q0P e 8 . Sesn b

4 - Longueur de cldture électrique en m :
84 + 77 + 138 + 55 = 354 m

Surface de la prairie en m2 :
84 + ‘;38) x 55 — 6105 m2

5 - Longueur du mur a construireen m :
112 + 96 + 140 + 77 = 425 m

Surface du terrain en m2 :
(140 + 112) x 60
2
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1 - Longueur de cldture sur un grand coté et un petit cotéen m :
127 + 88 = 215m
Longueur totale de cloture nécessaire en m :
215 x 2 = 430m
Surface de mon préen m2 :
127 x 88 = 11 176 m2

2 - Longueur de grillageen m :
(25 + 12) x 2 = 74m
Surface du jardin en m2 :
25 x 12 = 300 m2

3 - Longueur de bordure en m :

8 x 4 = 32 m
Surface a cimenter en m2 :
8 X 8 — 64 m2

4 - Longueur de bordure nécessaire en m :
75 x 4 = 300 m
Surface 2 goudronner en m2 :
75 x 75 = 5625 m2
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1 - Longueur du hangar en m :
75

5
2 - Au terrain, on peut donner, en m :
.§E = 22 m de largeur
37

3 - Largeur de mon jardin en m :
2336

73
4 - Longueur de cloture a poser en m :
72
5 - Longueur de fossé & creuser enm :
10 350 1 45m
75

RETIENS : Dans le rectangle, une dimension est égale a la surface
divisée par |'autre dimension.

I
|

L

et | = —

Attention : Avant de faire ton calcul, écris tes longueurs et tes
surfaces en unités correspondantes :

cm, cm?2
m, m2
km, km2
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1 - Longueur du foss¢ AHenm :

2 - La cldture doit étre placée a (en m) :

2720 _ 3o

85

3 - Longueur du chemin EF enm:
.38& = 50 m
76

4 - Longueur AB enm:
330
15

RETIENS : Dans le parallélogramme, une dimension est égale a
la surface divisée par |'autre dimension .

S

B =
H

et H=

m|m
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1 - "2 dois placer le pieu Ca (en m) :

2 - Longueur du cheminenm :

9100 x 2
260

3 - Longueur du c6té BC enm:

1620 x 2
45

RETIENS : Dans le triangle, une dimension est égale a la double
surface divisée par |'autre dimension.

B=Sx2
H
ot i w2 X2
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1 - Longueur de I'autre diagonale en dm :

45 x 2
2]

= 18 dm

2 - Longueur de |'autre diagonaleen m :

2 %2

=8m
3

3 - Longueur de I'autre diagonaleen m :

1050 x 2
60

= 35m

RETIENS : Dans le losange, I'une des diagonales est égale 2 la
double surface divisée par I"autre diagonale.

D=Sx2
d
et d=sz
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4 - Demi-somme des basesen m :

530 + 180

1 - Demi-somme des basesen m : > = 355 m
Hauteur de I'étangen m : 60 350 = 170 m
355
; 740 + 450
2 - Demi-somme des basesen m : T = 585 m
136 850
Longueur du cheminenm: ——— = 230m
595
1875
3 - Demi-somme des basesen m : & = 75m

Somme desbases: 75 x 2 = 150 m
Longueur de la clotureenm : AB = 150 — 90 = 60m

94360 _ goom

Somme des basesenm : 820 x 2 = 1640 m
Longueur du drain DC enm: 1640 — 340 = 1300 m

1 800 000

5 - Demi-somme des basessenm: —— = 4000 m

450
Somme desbasesenm: 4000 X 2 = 8000 m

Longueur du chemin ABenm :
8000 — 4250 = 3750 m

RETIENS :
1 - La hauteur du trapéze est égale a sa surface divisée par la demi-

somme de ses bases.

B
H=S: 0

2

2 - La demi-somme des bases est égale a la surface du trapéze divi-

sée par |la hauteur .
B+ b S

2 5T
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1 - Longueur totale de la cloture en m :

Surface de voliges utilisée en m2 ;
46 x 2 = 92m2

2 - Périmétre de la clotureen m ;
(250 + 175) x 2 = 850 m

Surface de planches en m2 :
850 x 3 = 2550 m2

3 - Périmétre de base de la cantineen m :
(8+ 5) x2 =26m

Surface latérale en m2 :
26 X 4 — 104 m2

Surface 3 peindre en m2 :
104 — 15 = 89 m2

4 - Périmétre de base de la cuisineenm :
4+ 3) x2 =14m

Surface latérale en m2 :
14 x 3 = 42 m=2

Surface 2 peindre en m2 :
42— 6 = 36 m2

RETIENS : Lasurface latérale (surface des faces des cotés) du
parallélépipéde est égale 2 son périmétre de base
multiplié par sa hauteur.

S.lat. = (L+ 1) x 2 x H



62 Céometrie

1 - Périmétre de base de la chambre frigorifigueen m :
(12+ 8) x 2 = 40m
Surfacedesmursenm2 : 40 x 4 = 160 m2
Surface du plafondenm2 : 12 x 8 = 96 m2
Surface totale des plaques de liége utilisées en m2 :
160 + 96 = 256 m2

2 - Périmétre de base de I'aquarium en dm :
(5+ 3) x 2 = 16dm
Surface latéraleendm? : 16 x 4 = 64 dm2
Surface du fond ou du couvercle en dm2 :
5x 3 = 15dm2
Surface totale de feuilles de verre nécessaire en dm2 :
64 + 15+ 15 = 94dm2

3 - Périmétre de base du réservoiren m :
(7+5) x2 =24m
Surface latéraleen m2 :24 x 6 = 144 m2
Surface de base en m2 :
7 x5 = 35 m2
Surface totale 2 peindre en m2 :
144 + (35 x 2) = 214 m?2

4 - Périmeétre de base de la citerneen m :

(3+2) x2 =10m

Surface latérale en m2 :
10 x 3,6 = 35 m2

Surface de base en m2 :
3ix 2= 6 m2

Surface totale de feuiiles de tole nécessaire en m2 :
35 + (6 x 2) = 47 m2

RETIENS : La surface totale d'un parallélépipéde est égale 2 sa
surface latérale plus la surface de ses bases :

S.totale = S. L + S.B.
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1 - Périmétre de base de la citerneen m :
I3 x4=12m
Surface a enduire en m2 :
12 x 3 = 36 m2

2 - Périmeétre de base de la cellule en m :
5x4=20m
Surface & cimenter en m2 :
20 x 5 = 100 m2

3 - Surface d'une face du blocen m2 :
1,5 % 1.5 = 225 me
Surface de pierre a polir en m2 :
225 x 4 = 9m2

4 - Surface d'un mur de mon cabinet de toilette en m2 :
28 x 2,8 = 7,84 m2
Surface latérale en m2 :
784 x 4 = 31,36 m2
Surface a peindre en m2 :
31,36 — 1,50 = 29,86 m2

RETIENS :

1 - La surface latérale du cube est égale & son périmétre de base
multiplié par son aréte.

S.lat. — ] B )

ou plus simplement :

2 - a la surface d'une face multipliée par quatre :
S.lat. = S.face x 4
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1 - Surface d’une face du réservoir en m2 :

6 x 6 = 36 m2
Surface totale a peindre en m2 :
3Bx6 = 216 m2

- Surface d’une face de la chambre 2 farine en m2 :
3 x3 =9m2

Surface de bois contreplaqué nécessaire en m2 :
9 x 6 = 54m2

- Surface d’'une face de la citerne en m2 :
5 x5 =25m2

Surface totale & émailler en m2 :
25 x 6 = 150 m2

- Surface d'une face du réservoiren m2 :
15 x 15 = 225 m?

Surface de tdle nécessaire en m2 :
225 x 6 = 13,50 m?

RETIENS : La surface totale du cube est égale a la surface d'une

face multipliée par six.

S.tot. = S.face x 6
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1 - Circonférence de base du puitsen m :

1x 314 = 3,14m

Surface & enduire en m2 ;
3,14 x 17 = 53,38 m2

2 - Circonférence de base du siloen m :

8 x 3,14 = 2512 m

Surface a peindre en m2? :
25,12 x 156 = 376,80 m2

3 - Circonférence de base du bassinen m :

5 x 3,14 = 15,70 m

Surface a2 cimenter en m2 :
15,7 x 2 = 31,40 m2

4 - Circonférence de base du tuyauenm :

01 x 3,14 = 0314 m

Largeur de tole nécessaire avec le rivetage en m :
0,314 + 0,02 = 0,334 m

Surface de tole en m2 :
0334 x 0,8 = 0,2672m2

RETIENS : La surface latérale d“un cylindre est égale a sa circon-

férence de base multipliée par sa hauteur.
S.lat. = C x H
= D x pi x H
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1 - Circonférence de base de lacuveen m: 2 x 3,14 = 6,28 m

Surface latéraleen m2 : 6,28 x 3 = 18,84 m2
Rayon de baseen m :

2

= — =i

2
Surface du cercle de base en m2 :

1x1x 3,14 = 3,14m2
Surface totale a peindre en m2 :

18,84 + (3,14 x 2) = 25,12 m2

2 - Circonférence de la section du réservoiren m :
26 x 3,14 = 8,164 m
Surface latéraleen m2 : 8,164 x 8 = 65,3 120 m2
Rayon de la sectionen m :

r

—_— = 1,3m

Surface du cercle de section en m2
1,3 x 1,3 x 3,14 = 5,3 066 m2
Surface totale de tdle nécessaire en m2 :
65,3120 + (5,3066 x 2) = 75,9252 m2

3 - Circonférence de base du réservoiren m :
14 x 3,14 = 4,396 m
Surface latéraleen m2 : 4,396 x 3 = 13,1 880 m2
Rayon du cercle de base en m :

1—'& — 0,7 m
2
Surface du cerclede baseen m2 : 0,7 x 0,7 x 3,14 = 1,5 386
Surface totale a peindre en m2 : m2

13,1880+ (1,5386 x 2) = 16,2652 m2
4 - Circonférence de laboiteencm: 10 x 3,14 = 31,4cm
Surface latéraleencm?:3,14 x 11 = 345,40 cm2

1
Rayon du cercle de base en cm : -—2(1 = 5cm

Surface du cercle de baseencm2:5 x 5 x 3,14 = 78,50cm2
Surface totale du fer-blanc utilisé en cm?2 :
345,40 + (78,50 x 2) = 502,40 cm?2
RETIENS : La surface totale du cylindre est égale a sa surface
latérale plus la surface de ses cercles de base.
S.tot. = .S.L.+ 5SB!
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1 - Al’échelle 1/5, 1 m sur le plan représente
Longueur réelle de la tableenm: 5 x 0,
Largeur réelle de la tableen m : T =
Surfacesur leplanenm2 : 0,6 x 0,4 = 0,24 m2
Surface réelleenm2 : 3 x 2 = 6 m?2

La surface sur le plan est contenue.f_. =25 fois (5 x B)
dans la surface réelle. 0,24

2 - A I'échelle 1/20, 1 m sur le plan représente 20 m en réalité.
Coté réel du batimentenm:20 x 0,5 = 10m
Surface surle planenm2 : 05 x 0,56 = 0,25 m2
Surface réelleen m2 : 10 x 10 = 100 m2
La surface réduite est contenue :

(;205 = 400 fois (20 x 20) dans la surface reelle.

3- A l'échelle 1/100, 1 ¢cm sur le plan représente 100 cmou 1T m
sur le terrain.
Coteé réel du terrainenm: 1 x 50 = 50 m
Surface réelle du terrainen m2 : 50 x 50 = 2 500 m2
Surface réduite sur le planen cm2 :
B0 x 50 = 2500 cm2 ou 0,25 m2
La surface réduite sur le plan est contenue :

2500 _ 10000 fois (100 x 100) dans la surface ré-
0,25 elle.

4 - A l'échelle 1/1 000, 1T mm sur le plan représente 1 000 mm ou

T m sur le terrain,
Longueur réelle du batimentenm: 1 x 12 = 12m
Largeur réelle du batimentenm: 1 x 7 =7m
Surface réelle du batiment en m2 :

12 x 7 = 84 m2 ou 84 000 000 mm?2
Surface réduite sur le plan en mm?2 :

12 x 7 = 84 mm2
Marcel trouve une surface :

, 84000000  _ 1 500000 de fois (1 000 x 1000)

84 plus petite gue la surface réelle. '
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180
1 - Maman posera : ?80-— = 3 bandes cote 3 cote.

Elleaachetéencm : 180 x 3 = 540 cm ou 5,40 m d’étoffe.
En 90 cm de large, elle aurait posé :

@ = 2 bandes.

Il lui aurait falluencm : 180 x 2 = 360 cmou 3,60 m
2 - La largeur du grillage que posséde le commergant ne représente

1
gue les - LA e de la largeur de celui gue

15 TS X2 3
j’avais pensé mettre. Il m'en faut donc 3 m au lieu de 2 m.
Je dois en prendreen m :

2 130 x 3
180 : = = ——021—— = 195 men 1 m de large.

3 - La largeur de |'étoffe trouvée par la couturiére représente les

14 14 x 5 7
— = — I l,, ff
08 08 x5 4 de la largeur de I'étoffe

gu'elle pensait mettre. Elle est plus large, il lui en faudra seule-
mentenm :

= 320men1,4m,

4 - La largeur des rouleaux de papier trouvée par le tapissier repré-
sente les :

5 _ 50:10

40 40 : 10
de la largeur des rouleaux qu’il avait pensé poser. Comme ils
sont plus larges, il lui faudra seulement :

2.3
4

15: % = = 12 rouleaux-en 50 cm
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TEST D'ENTRAINEMENT

1 - Longueur du rectangle en m :

160 _ 16m 56

10
2 - Base du parallélogramme en m :
89075 20 57
20

3 - Hauteur du triangle en m :
500 x 2

25
4 - L'autre diagonale du losange mesure enm :

299 X398 81 Hanie 59
15
5 - Demi-somme des bases du trapéze en m :
20600 1 e

Hauteur du trapézeen m :
1500 35 m 60
50
6 - Demi-somme des bases du trapéze en m :
Somme des basesen m :
15 x 2 =30m
L'autre base mesure en m ;
30 — 12 = 18 m 60

7 - Périmétre de base du parallélépipéde en m :
@+ 7) x2=232m
Surface latérale en m2 :
32 x 4 =128 m2 61

T.S.V.P.
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1 - On peut ranger,
dans le sens de la longueur : 8 boites
dans le sens de la largeur : 4 boftes
dans le fond de la caisse : 8 x 4 = 32 boites
dans le sens de la hauteur : 3 boites
dans toute la caisse : 32 x 3 = 96 bofltes

2 - Surface de base de la citerne en m2 :
I x2 =6m2
Elle peut recueillir en m3 ;
6 x 4 = 24 m3 d'eau

3 - Surface de base de la chambre frigorifique en m2 :
7 x5 = 35m2

Volumeen m3 :
3B x4 = 140 m3
4 - Surface de base de |'étable en m2 :
11 x 7 = 77 m2
Volume d’air contenu en m3 :
77 x 3 = 231 m3
5 - Volume d'air contenu dans la classe en m3 :
8x6 x4 =192ms3
6 — Volume du tas de fumier en m3 :
7x5x2=70ms3

RETIENS : Le volume d’un parallélépipéde est égal a sa surface
de base multipliée par sa hauteur.

V. parallélépipéde= B x Hou L x| x H

Attention ! Avant de calculer un volume, n‘oublie pas d'écrire
les longueurs et les surfaces en unités correspondantes.

mm mmZ2 = mm?3 dm dm2 - dms3
cm cm2 - cms3 m m2 = m3
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1 - On peut loger,
dans un sens : 6 morceaux
dans l‘autre sens : 6 morceaux
danslefond: 6 x 6 = 36 morceaux
dans le sens de la hauteur : 4 morceaux

Entout: 36 x 4 = 144 morceaux

2 - Surface de base de la chambre en m2 :
3x 3 =9m2
_ Onpeutylogerenms3 :
9 x 4 = 36 mS de farine

3 - Surface de base de la cellule en m2 :
4 x 4 = 16 m2
Volume du blé contenu en m3 :
16 x 156 = 240 m3

4 - Surface de la section de la poutre en m2 :
0,3 x 0,3 = 0,09m2
Volume de la poutre en m3 :
0,00 x 5 = 0,450 m3

5 - Volume de béton nécessaire en m3 :
05 x05 x7 = 1,750ms3

6 - Surface de la cour en m2 :
8 x 8 = 64m2
Volume de sable nécessaire en m3 :
64 x 0,056 = 3,200 m3
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1 - Volume de la fosse en mS :
I3 x3x3=27m3

2 - Le réservoir peut contenir en m3 :
5 x5 x5 = 125 m3 dleau

3 - La citerne peut conteniren m3 :
6 x 6 x 6 = 216 m3 d'eau

4 - Volume de béton nécessaire en m3 :
08 x 08 x 08 = 0512ms3

5 - Volume de la fosse a purin en m3 :
2.3 %23 1x 23 = 12167 ms

6 - La cellule peut conteniren m3 :
45 x 45 x 45 = 91,125 m3 de grain

RETIENS : Le volume d’un cube est égal
1 - & sa surface de base multipliée par sa hauteur :
V.cube = B x H
ou plus simplement

2 - a son aréte multipliée par son aréte et multipliée (encore) par
son aréte :

V.cube = A x A x A
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1 - Surface de la section triangulaire en m2 :

8xs=20m2

Volume du fenil en m3 :
20 x 13 = 260 m3

2 - Surface de la section triangulaire en m2 :
5 x 4
2

On peut y entasser en stéres :
10 x 6 = 60 st. de bois

= 10 m2

3 - Surface de la cour triangulaire en m2 ;

LS QPR

Volume du sable nécessaire en m3 :
68 x 0,1 = 6,800 m3

4 - Surface de la cour triangulaire en m2 :
12 x 7 '
2
Il me feuten m3 :
42 x 0,06 = 2,520 m3 de béton

= 42 m2

5 - Surface de la section triangulaire en m2 :

- 38,289 . 05 _ 20m2

Volume de béton nécessaire en m3 :
02 x 7 = 1,400 m3
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1 - Surface de la section trapézoidale en m2 :
(0,8 + 0,6) x 1
2

Volume de la terre a enlever en m3 :
0,7 x 112 = 78,400 m3

= 0,70 m2

2 - Surface de I'emplacement en forme de losange en m2 :

18x12 _ 108 m2

Il fautenm3 : 108 x 0,3 = 32,400 m3 de sable

3 - Surface du jardin en m2 :
(52 + 40) x 22
2
Il est tombé en m3 :
1012 x 0,014 = 14,168 m3 d'eau

= 1012 m2 -

. 4 - Surface de la cour en m2 :
13 x 14 = 182 m2

Pour recouvrir entiérement la cour, il faut en m3 :
182 x 0,07 = 12,740 m3 de gravier.

5 - Surface de la base hexagonale en m2 :
04 x 0,346 x 6
2
Pour couler le pilier, il fauten m3 :
0,4152 x 12 = 4,982 400 m3 de béton

= 0,4 152 m2

RETIENS : Le volume dun prisme est égal 2 sa surface de base
multipliée par sa hauteur.

V.prisme = B x H
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1 - Surface du cercle de base en m2 :
3 x 3 x 3,14 = 2826 m2
Volume du réservoir en m3 :
28,26 x 5 = 141,300 m3

2 - Rayon du bassinen m :
—8- =4m
2

Surface du cercle de base en m2 :
4 x 4 x 3,14 = 50,24 m2
Je dois v déverseren m3 : 50,24 x 0,2 = 10,048 m3 d'eau

3 - Rayon de la citerne enm :
~

—‘:’-_—_1,5m
e

Surface du cercle de base en m2 :

156 x 1,56 x 3,14 = 7,0650 m2
J'ai recueillien m@ :

7,065 x 06 = 4,239 m3 d'eau

4. Rayondelacuveenm:

Surface du cercle de base en m2 :
08 x 0,8 x 3,14 = 2,0086 m2
Volume de lacuve en m3 : 2,0096 x 4 = 8,038 400 m3

5 - Surface du cercle de base de la colonne en m2
04 x 04 x 3,14 = 05024 m2
Volume de béton nécessaire en m3 :
0,5024 x 8 = 4,019200 m3

6 - Rayon du puitsen m : 1—; =07m

Surface du cercle de base en m2 :
0,7 x 0,7 x 3,14 = 156386 m?
Il faudra enlever en m= :
16386 x 15 = 23,079 m? de terre

RETIENS : Le volume du cylindre est égal a la surface de son
cercle de base muitipliée par sa hauteur.
V.cylindre = B x H
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1 .- Surface du cercle extérieur en m2 :
3x 3x 3,14 = 28,26 m2
Surface du cercle intérieur en m2 :
2x 2 x 3,14 = 12,656 m?
Surface de la couronne de base en m? :
28,26 — 1256 = 15,70 m2
Volume du béton utilisé en m3 :
15,7 x 4 = 62,800 m3
2 - Surface du cercle extérieur en m2 :
08 x 0,8 x 3,14 = 2,0096 m2
Surface du cercle intérieur en m2 :
05 x 0,5 x 3,14 = 0,7 860 m2
Surface de la couronne de base en m2 :
2009 — 0,7850 = 1,2 246 m2
Il faut préveiren m2 : 2,246 x 20 = 24,492 m3 de magonne-
rie.
3 - Surface du cercle extérieur en m2 :
06 x 06 x 3,14 = 1,1304m2
Surface du cercle intérieur en m2
05 x 05 x 3,14 = 0,7 8580 m2
Surface de la courcnne de base en m2 :
1,1304 — 0,7 850 = 0,3 454 m=2
Volume de béton utilisé en m3 :
0,3454 x 0,56 = 0,172 700 m3
4-3m = 30dm o
Surface du cercle extérieur en cm?2 :
b x5 x 3,14 = 78,50 cm?2
Surface du cercle intérieur en cm2 :
4 x 4 x 3,14 = 50,24 cm?
Surface de la couronne de section en cm?2 :
78,50 — 0,24 = 28,26 cm2 ou 0,2 826 dm2
Volume du métal utilisé en dm3 :
0,2826 x 30 = 8478 dms3

RETIENS : Le volume du manchon cylindrigue est égal
1 - Au volume du cylindre extérieur moins le volume du cylindre
intérieur : V. manchon = C — ¢
ou plus simplement :
2 - A la surface de la couronne de base multipliée par la hauteur :
V. manchon = B x H
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1 - Surface de base en m2 :

x5 = 25m2
La trémie contient en m= :
_25 A

= 25 m2 de sable

2 - Surface de base de la trémie en m2 :

4 x 3 = 12m2
Volumeen m3 :
3

3 - Surface de base de la pyramide de Khéops en m2 :
227 x 227 = 51529 m2
Son volume est en m3 :
51529 x 138
3

= 2370334 m3

4 - Surface de base de la pile pyramidale en m2 :

2X1=1m2

Volume de béton 2 préparer en m2
182
3

1 ms3

RETIENS : Le volume d'une pyramide est égal & sa surface de base
multipliée par sa hauteur divisée par trois.

Bx H
<)

V. pyramide =
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1 - Surface du cercle de base en cm2 :
3 x 3 x 3,14 = 28,26 cm2
Le verre peut contenir en cm3 :

28526 X 6 _ 56520 cm? d'eau

2 - Ravon de base en cm : % = 9cm

Surface du cercle de base en cm2 :
9 x 9 x 3,14 = 254,34 cm?
Volume d‘eau contenue, en cm3 :

W — 1017,360 cm?

3-Rayondebaseenm : % =7,5m

Surface du cercle de base en m2 :

75 x 7,5 x 3,14 = 176,6 250 m2
Volume du tas de charbon en m3 :

176,625 x 8 _ 471 m3

3

4 - Rayonde base endm : 2—; = 10dm

Surface du cercle de base en drﬁi’ :
10 x 10 x 3,14 = 314 dm?2
Quantité de grain en dms :

514 x 12 1 256dm3 ou 1256 1.

RETIENS : Le volume du cone est égal & la surface de son cercle
de base multipliée par sa hauteur et divisée par trois.

B H
3

V. cone =
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1 - Volume de la boule sphérique en cm3 :

_;L x 3,14 x 6 x 6 x 6 — 904,320 cm?

2 - Rayon du ballon sphérique en m :

£=7m

Volume du ballon en m3 :

-.g'-x 314 x 7 x 7 x 7 = 1436,026 m3

3 - Rayon du ballonnet sphérique en cm :

.2§. = 14 cm

Volume du ballonnet en cm? :

?“ x 314 x 14 x 14 x 14 = 11 488,213 cm3

4 - Rayon de la sphéreen m :
lﬁ- — 0,8 m

Volume en m3 :

_g_ x3,14 x 0.8 x 0,8 x 0,8 = 2,143573 m3

RETIENS : Volume de la sphére = -‘;_ XOPI X F X X
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1-Surfacedebaseenm2: 4 x 3 = 12m2

24
Profondeur de la fosse en m : E =2m
2-Surfacedebaseenm?2 : 5 x 4 = 20 m2
3
Hauteur de la celluleen m : —goq = 15m

3 - Surface du plancherenm2 : 15 x 8 = 120 m2

480
120

Hauteur du plafond en m : =4m

4 - Surface du plancherde laclassesenm2 : 11 x 7 = 77 m2

308

— =4m
T

Hauteur de lasalleen m :

5-Surfacede baseenm2 : 8 x 7 = 56 m2

224

Hauteur de la chambre en m : E =4m
6 - Surface de base de la citerne en m2 :
35 x4 = 14m2
! 42
Hauteur de la citerneen m : W = 3m

RETIENS : La hauteur d'un prisme est égale a son volume divisé
par sa surface de base.
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1 - Surface de base de la chambre froide en m2 :

E = 6 m2
3
2 - Surface de base de la citerneen m2 :
2B _ 19m2
4

3 - Surface du cercle de base du cylindre en m2 :

251,200 _ 5554 m2

4 - Surface de base de la salle en m2 :

360 _ gom2

4,5

5 - Je puis arroser une surface de : (en m2)

IR SO

0,05

RETIENS : La surface de base d'un prisme est égale a son volume
divisé par sa hauteur.

]
H
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1 - Surface formée par la longueur et la hauteur en m2 :

4 x3 =12m2
12

Profondeur de 'armoireenm: — = 1m

12

2 - Surface formée par la longueur et la hauteur de la classe en m2 :

Largeur de laclasseen m :

O x 4 = 36 m2
252

N
36

3 - Surface formée par la longueur et la hauteur du tasen m2 :

Epaisseur du tasenm :

6 x 3 =18m2

54

— =3m
18

4 - Surface formée par la hauteur et la largeur de la salle en m2 :

4 x 6 = 24m2
288

Longueur de lasalleen m : =i = 12m

5 - Longueur intérieure de la citernreen m :

28

M
Pixi35

6 - Longueur du chemin empierré en m :

280

B oS B00m
0,1 x 35

RETIENS : Une dimension d'un paraliélépipéde est égale a son

volume divisé par le produit de ses 2 autres dimensions.
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1- A léchelle 1/4, 1 cm du plan représente 4 cm en réalité.
Volume réduit du corps de pompe en cms3 :
2x2x 314 x 6 = 75,360 cm3
Rayon réel en cm :

4 x 2 = 8cm
Hauteur réelle en cm :
4 x 6 = 24cm

Volume réel en cm? :
8 x 8 x 3,14 x 24 = 4823,040 cm3
Le volume réduit du corps de pompe est contenu :

482304 _ 64t0is(4 x 4 x 4) dansson volume
75,36 réel.

2- Al'échelle 1/5, 1 m sur le plan représente 5 m en réalité.
Volume réduit du réservoir en me :
06 x 0,4 x 0,2 = 0,048 m3
Longueur réelleen m :
5x06 =3m
Largeur réelleen m :
5x04=2m
Hauteur réelleen m :
B¢ 0,2 =1m
Volume réel du réservoir en m3 :
I3x2x1=06m3
Le volume réduit est contenu :

___6._ = 125 fois (5 x 5 x 5) dans le volume réel.

0,048

3 - Al'échelle 1/20, 1 m sur le plan représente 20 m en réalité.
Volume réduit de la chambre frigorifique en m3 :
056 x 04 x 0,2 = 0040ms

T.5.V.P.
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1 - Diamétre moyen de la grumeen m :

12 _o038m
3,14
3
Rayon moyenen m : %—% = 0,18 m

Surface de section moyenne en m2 :

0,18 x 0,19 x 3,14 = 0,113 354 m3
Volume de la grumeen m3 :

0,113354 x 10 = 1,133 540 m3

2 - Diamétre moyen du tronc d’arbreenm :

'v-g-'—s-1 —= 0,8m
3,14

0,8

Rayon moyen en m : =04m

Surface de section moyenne en m2 :
04 x 04 x 3,14 = 056024 m2
Volume du tronc d’arbre en m3 :
05024 x 12 = 6,028 800 m3

3 - Circonférence moyenne de la grumeenm :
ed ®AD L oain
2.3

Di & P — = 0,73 m
lametre moyen en m 3’14

Rayon moyenen m : 073 = 0,36 m

Surface de la section moyenne en m2 :
0,36 x 0,36 x 3,14 = 0,406 944 m2
T.S.V.P.
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1,6
1 - Le 1/4 de la circonférence moyenne mesure en m i 0,4m

dont le carréestde : 0,4 x 0,4 = 0,16 m?

Volume du tronc de chéne en m3 :
0,16 x 8 = 1,280 m8

1.2
2 - Le 1/4 de la circonférence moyenne mesureenm : —

e — 0,3m
4

dont lecarréestde : 0,3 x 0,3 = 0,09 m2
Volume de la piéce de sapin en m2 ;
0,09 x 7 = 0,630 m3

3 - La circonférence moyenne est enm :

e b NE 1.4m
: 1,4
dont le 1/4 mesure : & = 035m

et le carré de ce dernier : 0,35 x 0,35 = 0,1 225 m?

Volume du morceau de peuplieren m3 :
0,1225 x 13 = 1,692 500 m3

4 - Circonférence moyenne en m :
1,9+ 08 = iy

1.4
Le 1/4 de la circonférence moyenne mesure en m : R =0,35m

Son carré est de (enm?2) : 0,35 x 0,35 = 0,1 225 m2
Volume du tronc de sapin en m3 :
0,1225 x 15 = 1,837 500 m3
5 - Circonférence moyenneen m :
28+ 15 _ 19m
£ 1,9
1/4 de la circonférence moyenne : -4'— = 047 m

dont le carré est de : 0,47 x 0,47 = 0,2 209 m2
Volume de la grume de noyer en m3 :
0,2209 x 6 = 1,325 400 m3
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1 - Le 1/5 de la circonférence moyenne mesure

.1_5=03m
5

dont le carréestde : 0,3 x 0,3 = 0,09 m2
Volume du tronc de chéneenm3 : 0,09 x 9 = 0,810 m3

2 - Le 1/5 de la circonférence mesureen m :

A2F 024 m
5

dontlecarréestde : 0,24 x 0,24 = 0,0576 m2
Volume de la piéce de sapin en m2 :
0,0576 x 7 = 0,403 200 m3

3 - La circonférence moyenne de la grume mesure en m :
"'7';;0’8 = 125m

Son1/5 : 1,25 — 025m

Le carré de celui-ci : 0,25 x 0,25 = 0,0625 m2
Volume de la grume de peuplier en m3 :
0,0625 x 13 = 0,812 500 m3

4 - Circonférence moyenne en m :

_1.'8_+.0_'$_ =13m
2

1/5 de la circonférence :
1 3 = 0,26 m

Carrédu 1/5:
0,26 x 0,26 = 0,0676 m2
Volume du tronc de sapin en m3 :
0,0676 x 11 = 0,743 600 m3
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TEST D’ENTRAINEMENT

1 - Surface de base du parallélépipéde en m2 :

8 x 7 = b6 m2
Volume en m3 :
66 x 4 = 224 mS : 70
2 - Volume du cube en m3 :
7 x7 x7 =343 ms 72
3 - Surface du trapéze de base en m2 :
(12+ 8) x 15 _ 150 m2
2
Volume du prismeen m2 : 150 x 2 = 300 m3 74

4 - Surface du cercle de base en m2 :
5 x5 x 3,14 = 78,50 m2
Volume du cylindre en m?3 :
785 x 2 = 157 m3 7

5 - Surface du cercle extérieur en m2 :
5 x5 x 3,14 = 78,50 m2
Surface du cercle intérieur en m2 :
4 x 4 x 3,14 = 50,24 m?
Surface de la couronne de base en m2 :
78,50 — 50,24 = 28,26 m2
Voiume du manchon cylindrique en m3 :

28,26 x 3 = 84,780 m3 76
€ - Surface de base en m2 :
8 x5 =40m2
Hauteur du prismeenm :
lﬁ-—o- = 4m 80
40

T.S.M.P.
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